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Az olvasó figyelmébe! 

 

Az alább olvasható dolgozat megírása során több forrásra is hagyakoztam: van, amelyikre csak 

egy bekezdés vagy egy rövid gondolat erejéig, másokra ellenbe egész befejezéseket felölelő 

terjedelemben. Igyekeztem ezeket mind hitelesen listázni, illetve meghivatkozni. Szeretném e 

kurta bekezdésben mindazon olvasók türelmét és elnézését kérni, kik a dolgozatban saját 

gondolataikra, írásaik részleteikre ismernek, melyeket elmulasztottam hitelesen meghivatkozni 

legalább a szerző nevével és a mű címével: nem állt és nem is áll szándékomban mások 

gondolatait, kutatásaik eredményét sajátomnak tulajdonítani. Kérem, vegyék fel velem a 

kapcsolatot az Ars Ensis-en keresztül, hogy a dolgozatban ezeket a mulasztásokat pótolhassam. 

 

Köszönettel, 

Németh Gábor 
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1) Előszó 

 

Az Előszó duplán rászolgál jelentésére. Nem csak arról ejt szót, mire számíthat az olvasó 

az elkövetkező fél száz oldalon, de szót ejtek arról is, hogyan alakult a téma hétről hétre, mely 

először megfogant a fejemben, de valahol, ha csak árnyalatnyival is, mégis más dolgozat 

született belőle, mint amit elterveztem. 

Legtöbb az ember megálmodja a témát, elképzeli, miről szeretne írni benne, majd 

összeállítja a vázlatot, melyre végül ráhúzza a kész anyagot. Imitt-amott változtatni kell benne, 

részben a szerkezete is átalakul, elvesznek belőle vagy éppen hozzátesznek, de összességében a 

mű arról fog szólni, mint amire a kezdetektől fogva szánták. 

Valahol ez a mű is így születet, máshol mégis eltér a megszokott recepttől. 

Először is elképzeltem, miről akarok írni, nevezetesen, hogy mi alapján lehet 

csoportosítani a lovagrendeket. Az erre szolgáló legnépszerűbb az egyházi-világi kettős. S hogy 

miért? Egy részt, mert az ember szeret binárisan gondolkodni, de legfőkébb látni, feketére és 

fehérre osztva a világot (nem összetévesztendő a jó-rossz felosztással). Másrészt, mert 

kézenfekvő, s nem csak a lovagrend mögött álló hatalom okán, de az időbeli elhatárolás 

szempontjából is. Újdonságként szolgálhatott volna a lovagrendek létező-letűnt, vagy éppen a 

fegyveres-civil, netán a Gyakorlati céllal vs. Politikai céllal életre hívott besorolás alapján 

történő megkülönböztetések is. 

Az én érdeklődésemet egy másfajta megkülönböztetés ragadta meg, mely részleteiben 

kettőnél több csoportra osztja a lovagrendeket. Erről a tartalomjegyzéket átfutva bárki kaphat 

egy felületes képet, a részletek pedig alább bőséggel kifejtve olvashatóak. 

Evvel meg is volnánk. Jöhet az anyagok gyűjtése, egy elnagyolt dogozat összeállítása. 

Mindez gördülékenyen ment mindaddig, amíg mind több részletet fel nem tártam például a 

modern rendekről, a confraternális vagy fraternális rendekről. Úgy éreztem, a felosztás, melyet 

választottam, nem ragad meg szigorúan a klasszikus lovagrendek szintjén, s végül „mindössze” 

olyan dolgok kötötték össze a különböző csoportosulások fajtáit, mint: a vallás, egy közös elv 
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célirányos követése, Nagymester vezette csoporba tömörülés, alkamasint titkos rituálék, 

beavatási feltételek, stb. A felismerés nem gördített akadályokat a munka folytatásában, de el 

kellett fogadnom, nem az eredeti célhoz fog igazodni a tanulmány, át-átalakulva, ahhol a téma 

megköveteli, hanem fordítva. 

Az anyag, amit felleltem, a vázlat, amit megalkottam látszott befolyásolni a dolgozat 

témáját, evvel együtt célját, címét, Előszavát. Nem zavartattam magam. Nem tette rövidebbé a 

tartalmi anyagot, nem tette kevésbé izgalmassá, sőt, még jobban feldobott, hogy kezdeti laikus, 

tudatlan lelkesedésem olyan területre terelt, melyről korábban nem is tudtam, s ami újabb 

árnyalatokkal bővítette a középkorról alkotott képet a fejemben. 

S hogy mivé is lett ez a dolgozat? Egy tanulmánnyá, mely nem csak a lovagokról és az 

utókor által a lovagokkal azonosított rendekről akar bővebb, jóllehet általános információval 

szolgálni, de egyéb laikus rendekről is beszámol, ha nem is a teljesség igényével, meghagyva 

szürke foltokat, melyeket bárki tovább boncolgathat, akiben felkelti az érdeklődést számtalan, 

eleddig ismeretlen szervezettel kapcsolatban. Ám senkinek ne legyenek kétségei, a dolgozat a 

lovagrendekről szól. 

A lovagi kultúra, a hozzá tartozó intézmények, így a lovagi rendek is tengernyi 

változáson mentek keresztül, melyekhez jobban illik a torzulás kifejezés. Ezektől lecsupaszítva a 

kezdetekhez akartam visszanyúlni, hol az eredendő lovagi ideálkép, az ezekhez kapcsolható 

lovagi rendek kialakultak és olyan eszmények köré tömörültek, mint becsület, hűség, alázat, hit, 

őszinteség, szeretet, áldozatkészség, stb. Így kerülnek majd képbe nem csak az Ibériai 

Félszigeten és a Szent Földön hadakozó „keresztesek”, a koronás főket szolgáló és óvó, a 

hölgyek kegyeiért küzdő, erejüket tornákon összemérő lovagok, de ájtatos és laikus testvérek, 

kik nem ragadtak fegyert a hit nevében, de megmaradtak a lovagrendek kezdeti tevékenységénél: 

segítették az elesetteket, gyógyították a betegeket. 
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2) A Lovagság eredete 

 

 Mi az a lovag? Ki az a lovag és egyáltalán: kit lehet lovagnak nevezni? Lehetett-e egykor, 

s ma lehet-e bárkiből lovag? Honnan jön a lovag és merre tart? 

 Két irányból közelíthetjük meg a lovagság eredetét. Az egyik maga a szó, a fogalom, a 

lovag és a lovagság, melynek eredetét az angol-szász nyelvekben kell keresi, ha a mára 

legelterjettebb knighthood szónak akarunk utánajárni. Már csak azért is szerencsésebb ezt a 

nyomot követni, mert számtalan, könnyen fellelhető, hiteles forrás akad angolul, mely a legtöbb 

ember számára megérghető formában hozzáférhető. Emellett maga az Arthur mondakör is, mely 

a lovagság egyik legfontosabb irodalma, Angliából ered. 

 Induljunk ki az angol „knight” szóból, mely rokon a német  knecht szóval és az óangol 

cniht szóra vezethető vissza. Mind a knecht, mind a cniht szavak jelentése fiú, szolga, jobbágy, s 

hasonló jelentéssel bírnak a rokon szavak ófríz (kniucht), holland (knecht), dán (knægt) és svéd 

(knekt) nyelveken. A cniht szóhoz nem kapcsolódik lovas élet vagy harcmodor, csak a rādcniht 

utalt olyan szolgára, aki lovasfutás vagy felderítőként szolgálta urát. Az óangol cnihthād 

(knighthood)  szó pedig magát a serdülőkort jelentette1. 

 A szolga (servant) szóra, mint egy király vagy magas rangú személy fegyveres kisérőjére 

csak a 11. századtól utalnak, míg a lovag (knight), mint nehézfegyveres lovas harcos először a 

száz éves háborúban jelenik meg csak úgy, mint a lovaggá ütés (to knight) vagy a lovagság 

(knighthood) kifejezések2. Magának a lovaggá ütésnek később összetettebb rituáléja alakult ki, 

mely alól legfeljebb azok mentesülhettek, kiket a harctéren ütöttek lovaggá. Ugyanakkor nem 

tartom kizártnak, hogy legalább a formaságok és a ceremónia végett később ezen lovagoknak is 

át kellett esnie egy összetettebb szertartáson3. 

A másik kapaszkodó pont, a lovas harcmodor, a lovagság talán legelterjedtebb 

ismertetőjele. Az ősi görögök idejében számtalan arisztokrata nevében lelhető fel a -hippe tag, 

                                                            
1 - Online etimológiai szótár, 2009; 
2 - Lovagok és Lovagrendek, Zombori István, Budapest, 1978; 
3 - A korona Lovagjai, D’Arcy Boulton, 2000; 



 
 

7   

 

mely a lótulajdonlásra utal, nevezetesen, hogy az illető elég tehetős, hogy felszerelt harci lovat 

tartson fenn az állam szolgálatában. Ez a társadalmi jellegzetesség megfigyelhető a Római 

Birodalom esetében is, hol az érintett réteg tagjait a Equestrian cím illette meg, s magyarra mint 

lovag fordítjuk. A lovasság mindössze kiegészító szerephez jutott a római hadseregben, 

ugyanakkor a magasabb rangú tisztek, a nemesek lóról küzdöttek, s a harcmodor a római 

birodalom bukását követően is fennmaradt. Sokan a kapcsolatot abban látják, hogy a 

gyalogosokkal ellentétben a lovasok gyakran láncinget viseltek, amit hosszú ideig csak a 

tehetősebb emberek engedhettek meg maguknak, illetve csak a harcosok elitjének járt. Meg kell 

ugyanakkor említeni, hogy szükség esetén a lovas csapatok gyarapítása érdekében kb i.e. 400 

után már nem minden lovag volt patrícius származású4. 

 Róma bukását kővetően Nyugat és Közép Európában több állam is felemelekdett az 

egykor legyőzhetetlennek hit Birodalom romjain, egyik-másik pár száz év alatt valós hatalommá 

nőtte ki magát. Mindegyik közül kiemelkedett a Frank Birodaloma a méretes területet uraló 

központi királyi hatalomnak köszönhetően. A király komoly sereggel rendelkezett, melynek 

elitjét (comitatus – lat. fegyveres, páncélos csapat) jól felszerelt, erősen páncélozott csapatok 

alkották, akik nem gyalogszerrel, hanem lóháton követték a sereget, két okból kifolyólag is. Az 

egyik, hogy a sereg legjobbjai kipihenten érkeztek a csata helyszínére, ahol a lóról leszállva 

küzdöttek meg. A másik, hogy a csapatot kísérve a lovasok könnyebben és gyorsabban 

reagálhattak a váratlan rajtaütésekre5. 

 A lovas harcmodort mind inkább a keleti lovas nomád törzsek betörései kényszerítették 

ki. Fontos tudni, hogy a kengyel mindössze a VIII. században jelent meg avar közvetítéssel. 

Ennek köszönhetően a lovas ki tudta emelni magát és nagyobb erőt tudott vinni a csapásaiba. A 

kardok is fejlődtek, hosszú, kétélű fegyvereket tett szükségessé a lovas harcmodor, hiszen a 

gyalogság körében bevett fegyverek – fejsze, csákány -  nem feleltek meg annak. Tovább eddigre 

azokat a robosztus lovakat is sikerült kitenyészteni, melyek a nehéz vértezettel felszerelt 

lovasokat is elbírták, valamint kifejlesztették a harcmodornak megfelelő nyergeket is6. 

                                                            
4 - Online 1911 Encyclopædia Britannica – Equites; 
5 ‐ http://en.wikipedia.org/wiki/Knighthood#cite_ref-13; 
6 - Lovagok és Lovagrendek, Zombori István, Budapest, 1978; 
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A 8. századtól a frankok jobbára a hódító szerepét vették magukra, s mind több lovas 

harcos tartott a királlyal kiterjedt hadjárataiban. Mind többször lovukon maradva küzdöttek a 

harcokban, s tették ezt az őket követők is évszázadokon át. Nagy Károly hódító hadjáratában 

igen jó szolgálatot tett ez a mobilis, ütőképes haderő, s hogy hűségüket biztosítsa, kiterjedt 

földeket és jogokat adományozott vezetőiknek, kik ebből saját embereiknek adományoztak 

tovább szerényebb földeket belátásuk és érdemeik szerint. Nagy Károly halálát követően is 

fennmaradt ez a harcforma és szokás, s végül Kopasz Károly elrendelte, hogy az így szerzett 

javak és címek örökletesek legyenek7. 

 Ekkorra kezdett kialakulni, majd a későbbi századokban megszilárdulni a kalsszikus 

lovagok fontos ismertetőjelei, nevezetesen a földbirtok és a vele járó cím, valamint a lovas, 

páncélos hadviselés. A 9-10. század káosza, mely többek közt az erős Karoling vezetés 

hanyatlását hozta csak tovább erősítette ezt az újonnan alakult réteget és a vele járó hatalmat, 

ugyanis ezek a birtokok kulcsfontosságú szerepet töltöttek be a szaracén, viking és magyar 

portyázók elleni védelemben8. 

 A kora középkorban alapvetően bármelyik páncélos lovast lovagnak lehetett nevezni, 

attól függetletnül, bírt-e nemesi címmel vagy sem. Már a tény, hogy valaki felszerelt lóval és 

páncélzattal rendelkezik, kiemelte az egyszerű talpasok közül. A lovagság a 12. században lett 

megkülönböztető cím elkülönítve ezt a réteget – mely idővel kvázi társadalmi réteggé vált9, s 

egykor az volt a Római Birodalom idején - az egyszerű lovasságtól. Evvel egy időben alakult ki 

a man-at-arms, mely megnevezés azon páncélos lovasokat illette, akik nem bírtak nemesi 

címmel. Ezek alapján minden lovon, vértben hadba vonuló ember kvázi mat-at-arms-nak 

számított, de nem mindegyikük volt lovag10. 

  

 Kiből lehetett hát lovag? Nagy Károly és úgy általában a Karolingok virágkorában 

bármely páncélos lovasból, aki becsülettel és hűséggel szolgálta a királyt vagy kapitányát, így 

tetteit földdel és ranggal jutalmazták. Később, ahogy ez örökletessé vált, a legidősebb fiú 
                                                            
7 - Több forrás is megerősíti, miszerint a lovagok szolgálatuk fejében kapott földjeik Kopasz Károly idejétől 
örökölhető tulajdonná váltak; 
8 - Lovagok és Lovagrendek, Zombori István, Budapest, 1978; 
9 ‐ Feljegyzések a 6. Strawberry Hill Gyűlésről, 1994; 
10 ‐ A man-at-arms a francia gen d’arms kifejezésből eredeztethető, melyet eleinte man-of-arms-nak fordítottak; 
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gyermek már kitaposott utat kapott apjától, melyet illett tovább öregbíten, de továbbra sem volt 

senki elől elzárva az út, hogy harcban bizonyítva dicsőségét lovagi címre tegyen szert. Jóllehet, a 

XII. század elején több keresztény uralkodó is előírta, hogy lovaggá csak olyan emelkedhet, aki 

eleve lovagi vérvonalból származik11. 

 S hogy manapság kiből lehet lovag? Ha le akarom egyszerűsíteni, azt mondanám 

bárkiből, aki magát annak vallja, hiszen kevés olyan általánosan elfogadott intézmény vagy szerv 

akad, mely valakit lovaggá üthet. Természetesen akadnak hivatalos lovagrendek, melyek vagy 

nagymúltú szervezetek, akik az új idők elvárásaihoz alkalmazkodva harcos profiljukat feladva az 

egyház és az elesettek gyámolitásának szentelik erőforrásaikat. Más lovagrendekbe csak szigorú 

feltételek teljesítése mellett, nem ritkán csak a társadalom bizonyos rétegeinek van esélye a 

bejutásra12, s ez igen ritka esetben jelenti bátor harci cselekedetek honorálását. Mintha a 

klasszikus lovagságot, akár egy tortát több szeletre vágták volna, s mindenki más és más 

szeletben látja a lovagság tovább élését, a lovagi kultúra és értékrend fenntartását. 

 A mai kor nem sok babért terem a bátor harcosoknak, s nem csak azért, mert a mai ember 

alapvetően fél az erőszaktól. Még ha véres akció és horror filmekkel is szórakoztatja magát 

valaki, a képernyőn oly elkápráztatónak tűnő jelenetekbe csöppenve odaveszne a legtöbb ember 

bátor énje, s az életért küzdő, menekülő ösztönlény venné át a helyét. A mai harcokban pedig 

számtalan dolog helyet kap, de a becsület, a dicsőség és büszkeség kalsszikusan vett értelmében 

már korántsem elsődleges (talán soha nem is volt?). 

 Nem szeretnék véleményt alkotni, szerintem kiből lehet ma lovag, de abban biztos 

vagyok, ha valakiről több jámbor, békés ember is azt vallja, igazi modern lovag, alighanem közel 

áll ahhoz, hogy valóban lovagnak nevezhessük a modern korban. 

 

 

 
                                                            
11 - Chevaliers et chevalerie au Moyen Âge, J. Flori, Hachette 1998; 
12 - Így számtalan britt, vagy holand lovagi rend, illetve a Teuton rend protestáns ágának csak nemesek lehetnek 
tagjai. Egyes rendek tagságához, így a Térdszalagrendbe is, a nemességen belül is legalább „lovagi” címmel kell 
rendelkezni; 
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3) Lovagi Becsület Kódex 

  

 Védd a gyengét, védtelent, elesettet és harcolj a jó ügy érdekében. Igen tömör és látszólag 

egyszerű irányelv egy lovag számára, de mind betartani már koránt sem olyan könnyű, s még a 

legjobb lovagok is kudarcot vallotak, ha ez alapján mérlegeljük tetteiket. Nem egy korabeli 

feljegyzés emlékezik meg a lovagak hőstetteiről, melyek nem hallgatnak a mészárlásról és 

fosztagásról sem, amelyek bocsánatos bűnök, netán a hit ellenségeivel szemben magasztos 

tettként is fel lehet fogni őket. Legjobb esetben megjegyzés nélkül hagyják13. 

 A lovagság eszeménye (angolul Chivalry, mely a francia chevalier szóból ered, mely arra 

a képességre utal, hogy valaki képes bánni a lóval) három fő dologgal foglalkozott: hadviselés, 

közösségi élet és vallás. Emellett a lovagok többek között vadászni, vívni, lovagolni tanultak, de 

komoly figyelmet illet fordítaniuk viselkedésükre, illemet kellett tanulniuk, becsületükhöz 

méltón kellett viselkedniük mindenkivel. Ramon Lull (1235-1315) az alábbi tíz erényt határozta 

meg14: 

- Az Egyház tanainak megtartása (Erkölcössség); 

- Az Egyház védelme; 

- Az gyöngék és elesettek védelmezése; 

- A szülőhaza szeretete; 

- Nem hátrálhat meg az ellenség elől (Bátorság); 

- Szüntelenül harcol a hitetlenek ellen (Álhatatosság); 

- Eleget tesz hűbéri kötelességeinek (Hűség); 

- Adott szavát megtartja (Becsület); 

- A rászorulókkal szemben irgalmas, bőkezű, jószívű (Bőkezűség); 

- A jog és jóság bajnokaként harcol az igazságtalanság és a rossz ellen (Mértéktartás); 

                                                            
13 ‐ Lovagok, a Lovagi kultúra aranykora, Charles Phillips, London, 2008 
14 - Ramon Lull, Könyv a lovagi erényről; 
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 A felsorolt erények egyik-másikára (sajnos) a Keresztes Háborúk is némi hatással voltak, 

de némi kritikát gyakorolva kellő útmutatással szolgál, mik voltak egy lovaggal szemben 

támasztott elvárások nem csak a kor, de a valós keresztényi erkölcsök szerint15. 

A hadviselés a lovagi élet alapvető eleme, mely többet jelent, mint pusztán hadba 

vonulni, s levágni mindenkit, aki a lovag útját keresztezi. A lovagnak, mintegy címét 

reprezentálva remek fegyverzettel és komoly páncélzattal kellett rendelkeznie, melyet igen 

kevesen engedhettek meg maguknak. Nem elhanyagolható jellegzetesség a lovas harcmodor: a 

lovagok többnyire több harci hátast is tartottak mindegyiket más-más célzattal. Mindez persze 

nem mindig különbözteti meg egyik lovagot a másiktól, így hát díszes címereket festettek 

pajzsaikra, cifra lobogók alatt vágtattak csatába, hogy megkülönböztessék magukat a többi 

lovagtól, s főképp a valamelyest hasonló felszereléssel küzdő man-at-arms-októl16. 

 Egy lovagtól elvárták, hogy nem csak békeidőben, de harcban is egy szigorú etikett 

mentén cselekedjen. Sajnos, s itt csorbul a lovagok érdeme, ez a az etikett csak a többi nemes és 

lovag iránt tanúsított tiszteletre kötelezte a lovagokat. Lovag és nemes, ha fogságba esett ritkán 

esett bántódása. Többnyire jó körülmények közt „vendégeskedtek” foglyul ejtőjüknél, míg valaki 

ki nem fizette értük a váltságdíjat. A nemtelen fegyveresek – talpasok, íjászok, fegyveres 

jobbágyok – nem számíthattak sem hasonló bánásmódra, sem kegyelemre, gyakran végeztek 

velük, mikor fogságba kerültek. Nem számítottak többnek, mint egyszerű akadály, melyen a 

lovag kénytelen átverekedni magát, ha egy másik lovaggal, nemessel meg kíván küzdeni, s 

foglyul kívánja ejteni17. 

Lovag elvileg bárkiből lehetett, de a gyakorlatban, azokat leszámítva, kik apjuktól a 

címet örökölve arra születtek, hogy lovagok legyenek, másnak alig volt esélye, hogy lovaggá 

váljon. A lovagnak szánt fiúk fiatalon egy várba, erődbe kerültek apródként, hogy ott egy másik 

lovag mellett tanuljanak el mindent, amire egy lovagnak szüksége lehet. Nagyjából 20. életéve 

tájékán válhatott teljesértékű lovaggá, amikor a lovaggá ütés szertartására sor került18. 

                                                            
15 ‐ A keresztesek hadjáratai és a lovagi élet, Charles Phillips, London, 2009; 
16 - Feljegyzések a 6. Strawberry Hill Gyűlésről, 1994; 
17 - The image of aristocracy in Britain (A brit arisztokrácia eszményképe), 1000-1300, Crouch, David (1993); 
18 ‐ A companion to Chaucer and his contemporaries : texts & contexts, Laurel Amtower, Jacqueline Vanhoutte, 
2009; 
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A lovagi eszmények és a vallás szorosan kötődtek egymáshoz, s befolyással is volt az 

egyik a másikra. A korai keresztes háborúk folyamán tették tisztába, mik is a Lovagi Becsület 

Kódex morális szabályai, hiszen az összefüggött a vallással. Ennek következtében a keresztény 

hadak többnyire „szent” célokat tűztek ki maguk elé, melyek az egyház iránymutatásai alapján 

számosak lehettek. Így kerül a lovagi erények sorába a gyengék és elesettek, így a nők és az 

árvák, valamint maga az egyház védelme (a nők védelmét senki ne keverje össze a nők iránt 

tanúsított tisztelettel, melyek a mai norma részét képezik, s alapvetően újkeletű eszmének és 

elvárásnak tekinthető egy úriemberrel szemben)19. Mindenképp mosolyogtató az ellentmondás, 

ahogy a kor férfijai a nőkkel szembenviseltettek. Annak ellenére, hogy a korban a nőt a gonosz, 

mondhatnánk az ördög eszközének tekintették és az egyszerű nőket lenézték, alighanem a Szűz 

Mária ihlette női eszményképet követve bevett szokás volt a lovagok között nemes hölgyek 

kegyeit keresni („udvari szerelem”) és a nemes hölgyeket óvni20. 

A lovagiasság eszményéhez a századok folyamán számtalan jeles személy járult hozzá 

tetteivel, így Godfrey de Buillon (1060-1100), Saladin (1138-1193), William Marshal (1147-

1219) vagy Bertrand de Guesclin (1320-1380)21. A korban előre haladva a lovagság odáig 

„fejlődött”, hogy mint eszmény részben elvált a kereszténységtől és immár helyén valóbbá vált 

egyetemes erkölcsként tekinteni rá, egy olyan eszme általános megnevezéseként, mely hősies 

tettekre sarkalja a férfiakat, s közelebb hozza őket mindenhez ami szép és fenséges az elme és 

erkölcs számára22. Ebben az értelemben mindenképpen el kell választani azon személyektől, kik 

bár lovagok voltak és a lovagi cím birtokosai, de ennek az eszménynek nem feleltek meg. 

A modern korra a lovagság eszménye, a becsület kódex mind jobban beszívárgott a 

mindennapi életbe hosszú évszázadokra iránymutatással szolgálva, hogyan illik egy magára 

valamit is adó férfinak viselkednie. Ennek hagyatéka figyelhető meg még a 19. századi 

victoriánus irányelvekben is, melyhez mind előkelő úriember igyekeztt tartani magát. 

 

 

                                                            
19 - Lovagság és Románc a britt reneszánsz idején, Davis, Alex (2004); 
20 - Daughters of the church, Ruth Tucker, 1987; 
21 - "Chivalry" - Dictionary of the Middle Ages, James Ross Sweeney, 1983; 
22 - The Broad-Stone of Honour, Kenelm Henry Digby, 1822; 
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4) Lovagrendekról általánosságban 

  

A lovagok, a lovagrendek hallatán mindenkinek robosztus, felvértezett hátasokon talpig 

vasban rohamozó, súlyos karddal, kopjával és pajzzsal felszerelt férfiak jutnak eszébe, a mai kor 

egyik-másik „romantikus” egyéne pedig olykor még tüzes amazonokat is képzel vagy éppen fest-

rajzol a sisakok rostélyának takarásába. A bátorság és a becsület bajnokai, az elesettek és 

gyengék védelmezői, az igazság gonoszokra lesujtó pallosa, eretnekek ostorai, a kereszténység 

rendíthetetlen védelmező bástyái, és még tengernyi más jelővel lehetne őket illetni, melyeknek a 

fele talán nem is igaz, avagy az igazság tudatában más szemszögből vizsgálva fény derülhet a 

látszólag nemes cselekedetek mögött meghúzódó nagyon is emberi, világi és nem ritkán alantas 

motívációkra, melyek ezeket a harcosokat és az őket tömörítő szervezeteket mozgatták. 

Félre ne értse senki, ennek a tanulmánynak nem célja a csúf valóság leleplezése, távol 

álljon tőlem, hogy ősi legendákat és mitoszokat merítsek meg a halandóság és a valóság sarában. 

Nem a lovagokrendek által vállalt értékek után kívánok faggatózni, sokkal inkább az érdekel, mi 

gyűjtötte ezeket az embereket – legyenek bár rendíthetetlen, szerény bajnokok, a hírnevet 

hajszoló kardforgatók, laikus testvérek – egy zászló alá, egy ügy mögé, hogy ugyanazon cél 

érdekében ragadjanak kardot és vérezzenek, avagy szolgáljanak némán és alázattal nem ritkán 

messze a földtől, melyet otthonuknak neveznek.  Arra szeretnék választ kapni és adni, mi állt a 

különböző rendek mögött - egyik másik példát részleteiben ismertetve -, azok mikor, miért és 

milyen néven jöttek létre, továbbá mik azok a jellegzetességek, amelyek alapján úgy ahogy 

egyen gúnyába bújtathatom egyiket-másikat csoportokra osztva őket. 

Kíváncsivá tett továbbá a kutatás son a laikus testvér kifejezés mögött ki mit sejt, hányan 

vannak tisztában a laikus szó eredeti jelentésével. A Ma vallástól valamelyest eltávolodott 

embere számára a laikus egy hozzá-nem-értő egyén, legyen szó szakmáról vagy tudományról. A 

középkorban a laikus szót a papi testülettel, a klérussal szemben a világi hívőkre használták, de 

laikusnak neveztek minden egyházi személyt is, akit nem szenteltek pappá. Legyen bár szó 

egyházi vagy világi laikusokról, ezen személyek számtalan olyan szervetetet hívtak életre az 

elmúlt évezredben, mely a köz javát szolgálta, s míg a keresztes háborúk idején szorosan 

összekapcsolódhatott munkásságuk az inkább a harcnak élő rendekkel, addig a mai modern 
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korban párhuzam vonható tevékenységeik, célkitűzéseik között. Egy valami azonban nem 

változott az évszázadok során, nevezetesen, hogy mind a klasszikus lovagrendek, mind a laikus 

rendek hitvallásában komoly szerepet kapott a vallás és az ahhoz köthető tevékenységek, így a 

hit védelme, az elesettek óvása és segítése, a keresztényi erkölcs gyakorlása23. 

Kérem vonatkoztasson el mindenki a „gyakorlattól”, illetve azon személyek tetteitől, kik 

ezeken a magasztos eszméken foltot ejtettek, elbagatelizálták, avagy - ha szabad így mondanom - 

apró pénzre váltották. Emberek alkották, emberek vezették. Nincs olyan emberi alkotás, mely 

alkalomadtán ne esne áldozatul az egyéni, nem ritkán önző és kicsinyes törekvéseknek, amely ne 

válna az eredeti elképzeléssel ellentétes törekvések eszközévé. Természetesen voltak bőven 

olyan szervezetek is (fegyveres és civil egyaránt), melyeket a vallásos kegyelet és buzgalom 

leple mögé bújtatva eleve önös célok végett hívtak életre, mint például Franciaországban a III 

Henrik hatalmának megdöntésére életre hívott Katolikus Liga24. 

 Egy utolsó gondolat a lovagok és lovagrendek kapcsolatához. Ne feledjük, hogy az első 

lovagrendek a XI-XII század során alakultak25, míg a lovag szó a ma is ismert tartalomát főképp 

a XIV században, a száz éves háború során nyeri el. Éppen ezért, mikor a lovagrendekről szót 

ejtünk, nem szabad kizárólag a kései lovagi ideálra hagyatkoznunk. A keresztény lovagság 

fogalma, ha nem is így nevezték vagy nem is pontosan a ma ismert jelentésével bírt, már 

korábban kialakult, tartalmilag többet takart, mint egy nehéz vértes lovas. 

 

 

 

 

 

                                                            
23 - A ma is komoly társadalmi szerepvállalással rendelkező rendek még mindig az Egyház támogatását élvezik, 
tagjaik közt bőven találni egyházi személyeket és laikus testvéreket (szerzetesek, apácák) egyaránt; 
24 - Robert Merle, Francia História című 13 részes könysorozatának 4. (Íme a király!) és 5. (Szenvedélyes szeretet) 
kötetében részletesen is tettenérhető, a nemesség és egyház miképpen rejti a vallás álcája mögé nagyon is világi 
törekvéseit; 
25 ‐ Lovagok és Lovagrendek, Zombori István, Budapest, 1978; 
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5) A Lovagrendek típusai 

  

 A lovagrendek csoportosítását ritkán bonyolítják túl: egyházi rendek és világi rendek. A 

csoportosítás tökéletesen helyén való, ráadásul egyértelmű, melyik lovagrend hova tartozik, 

legalábbis nagy általánosságban tekintve. Személy szerint magán az általánosításon akadtam 

fenn, hiszen azon kívül, hogy egy lovagi rendet világ vagy egyházi hatalom támogat és/vagy 

szentesít, számtalan más tényező létezik, melyek szerint az egyes rendeket egymástól el lehet 

különíteni. Így például: 

 - Melyik korban alapították? 

 - Milyen céllal alapították? 

 - Mi jellemezte a „jelenét” és a „jövőjét”? 

- Ma mi a státusza? 

 - Ki ismeri el valós lovagrend gyanánt? 

 - Stb. 

 Ha mindezen kérdésekre megfelelünk, nyilvánvalóvá válik, nem elég annyit eldönteni 

egy lovagrendről, tagjai világi vagy egyházi regula szerint éltek és tevékenykedtek. Eleve ez a 

két alapvető, jól elüklöníthető kategória, melyen belül számtalan további alkatagóriát 

azonosíthatunk? 

Nem feltétlen. Ez a tanulmányban sem aszerint tesz különbséget a lovagrendeket között, 

miféle hatalom állt vagy áll még ma is mögöttük, helyette azt firtatja, milyen céllal hívták életre 

őket. Ez alapján szintén két nagyobb, azon belül további kisebb-nagyobb kategóriákba 

sorolhatjuk a rendekeket. A következők szerinti csoportosítást követtem26: 

- Harcos vagy Szerzetesi rendek: Ezeket a rendeket a Keresztes Háborúk korában 

alapították. Kezdeti küldetésük nem feltétlen az iszlám elleni harc, hanem a 

zarándokok támogatása volt, legyen bár szükségük szállásra, élelemre vagy 

gondozásra valamely betegség következtében. Ez a tevékenység bővült ki később, s 
                                                            
26 - A csoportosítás alapjainak ötletét D'Arcy Jonathan Dacre Boulton, a heraldika egy kanadai szakértője adta, 
melyre az angol wikipédián (http://en.wikipedia.org/wiki/Main_Page) leltem rá. A felosztást valamelyest 
átalakítottam, de komolyabb érdemi változtatást nem ejtettem rajta;  
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vállalta fel a zarándokok, majd a Szent Föld védelmét, mely természetesen nem zárta 

ki az iszlámmal szembeni hódítást sem; 

- Lovagi rendek: A Keresztes Háborúk rendjei az utókor számára romantikus példával 

szolgáltak27. Idealizált képük számalan koronás főt sarkallt arra, hogy saját 

szolgálatában lovagrendet alapítson. Ezeknek már semmi köze nem volt a Szent 

Földhöz és annak zarándokaihoz, még ha a keresztényi értékek elkötelezett támogatói 

is voltak, helyette az uralkodó támaszául szolgáltak segítve őt ellenségeivel szemben 

valamint biztosítva az uralkodó kívánsága szerinti öröklést. Idővel azonban a „lovagi” 

rendek céljai is megváltoztak, ha szabad úgy mondani, differenciálódtak a kor és az 

alapítók szükségletei szerint; 

Összefoglalva, az általam követett csoportosító tényező a lovagrendeket illetően azok 

rendeltetése lett. A fenti csoportosítást szem előtt tartva a lovagrendek alább olvasható 

csoportjait lehet azonosítani az alapításuk mögött meghúzódó indítékok alapján. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                            
27 - A korona Lovagjai, D’Arcy Boulton, 2000; 
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5.1) Harcos/szerzetesi rendek 

 A név mögött megbúvó rendek és azok sajátosságainak ismertetése előtt az alfejezet 

címéről kell pár szót szólnom. Az angol military/monastic order kifejezésből indultam ki (a 

leghitelesebb források ezen a nyelven lelhetőek fel, de franciául – ordre militaire - és spanyolul – 

órdenes militares -, a szó hasonló alajával találkozunk, egyedül németnyelvű megfelelője mutat 

komolyan eltérést), de nem egyenes fordításban. A military szót megfeleltethettem volna a 

katonai, hadi, míg a monastic szót a kolostori fordítással is, ám e rendeket inkább tevékenységük 

alapján kívántam megnevezni. Bár szerzetesi életet vállaltak, nem kimondottan kolostorokban 

éltek, s bár katonáskodással foglalkoztak egyes tagjaik, nem tekinthetőek katonáknak, sokkal 

inkább harcos szerzeteseknek. Mégha a lovagtestvérek szép részét nemesek is alkották, 

feletteseik nem ritkán papi személyek voltak, s egyházi rendként tagjainak annak vallásos 

regulája szerint illet élniük28. 

A Keresztes Háborúk idejéből jobbára egyházi rendekről maradtak fenn bővebb 

feljegyzések. Hogy világi rendekről miért nem találni feljegyzéseket a fellelhető 

tanulmányokban? Alighanem, ha léteztek is, alapításuk célját vesztve (Acre 1291-es eleste után 

szinte semmi esélye nem volt a Szent Földért folytatott sikeres harcnak) a mögötte álló világi 

hatalom/hatalmak nem látták értelmét további pénzelésének, fenntartásának, s komolyabb 

összefogó erő (az egyház?) híjján feloszlottak. Hajszál híjján hasonló sorsra jutottak a Máltaiak 

és a Teutonok is, ám számukra volt egy viszonylag hosszan elnyúló átmeneti időszak, mikor még 

élvezték az egyház támogatását, de a jövőbe tekintve, helyzetüket felmérve újabb, valós célok 

után kutattak. Például országot alapítottak, mint a fentebb említett két rend is. A másik oka a 

világi harcos rendek hiányának nem más, mint hogy hamar az egyház felügyelete/támogatása alá 

kerültek, mint történt az a Templomosok esetében is29. Köszönhető ez az egyház a korban 

tapasztalható befolyásának s tekintélyének, így a tagok vagy kimondottan keresték az egyházzal 

a kapcsolatot, avagy pozitívumként értékelték az egyház közeledését. 

                                                            
28 - Több harcos rendet érintő forrás is említést tesz a laikus és civil tagok lovagokat messze meghaladó számáról, 
továbbá arról, hogy a harcos lovagtestvérek felett – nem ritkán nemesi származásuk ellenére – papi személyek 
rendelkezhettek, mint feletteseik a rend hierarchiája szerint; 
29 - Ha megfigyeljük az Ispotályosok, Templomosok vagy a Német Lovagrend sorsának alakulását, mindegyiknél 
azt tapasztalhatjuk, hogy nagyjából az alapításukat követő 1-2. évtized során kiemelve őket a püskpöpök felügyelete 
alól egyenesen a Pára fennhatósága alá kerültek, egyházi regulát kaptak,  így egyházi lovagrenddé váltak; 
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 A lovagi rendek többsége eleinte csak a zarándokokat volt hívatott segíteni és támogatni 

a Szent Föld felé vezető úton, katonai tevékenységeket ritkán vállaltak magukra. Egyes 

vélemények szerint az arabokkal kapcsolatba kerülő keresztények az iszlám ribatok példájára 

hozták létre őket, melyek nem csak amolyan határőrségként szolgáltak, de szállás nyújtottak az 

utazók számára is30. Konkrétan Keresztes Lovagokról egészen 1095-ig nem is beszélhetünk, 

mikoris II. Orbán pápa a clermonti zsinaton meghírdette a Szent Földek megtisztítása érdekében 

az Első Keresztes Hadjáratot31. Az elkövetkező fél évszázadban egyre több rend kapott 

különböző kiváltásgokat a pápától a Szent Földön felmutatott tetteik fejében, jóllehet, nem 

kerültek az egyház szigorú felügyelete alá. Míg a Szent Föld rendjei viszonylagos függetlenséget 

élveztek, az Ibériai félsziget rendjei eleinte szorosan kötődtek a monasztikus (már létező 

kolostori szervezetek) rendekhez (monasztikus, a görög monachos szóból ered). 

A máig fennmaradt harcos rendek egyik jelenkori ismertető jele, hogy több száz éves, 

megszakítatlan történelemmel és múlttal rendelkeznek, nevüket számtalan országban ismerik, 

tagjaik és önkénteseik számtalan országban öregbítik a rend hírnevét. Ezt egyetlen Lovagi rend 

(Chivalric) sem mondhatja el magáról. Ha széleskörű ismerettségnek örvendenek is, azt nem 

tetteikkel érdemelték ki. 

 A harcos rendeket a három legnagyobb és legismertebb renden keresztül szeretném 

imertetni. Ezek sorban, közismert neveiken az Ispotályosok/Máltaiak/Johanniták, a 

Templomosok és a Teutonok. 

  

Az egyik legismertebb, ma is létező és komoly tekintélynek örvendő harcos rend a 

Máltai Lovagrend (eredeti nevén Jeruzsálemi Rodoszi, Máltai Szent János Szuverén Ispotályos 

Rend, vagy Szent János Rend - innen ered a Johannita elnevezés). A harcos jelző, jóllehet, nem 

kimondottan, mint katonáskodással foglalkozó rend, máig fellelhető nevükben (Sovereign 

Military Order of Malta). 

                                                            
30 - Jose Antonio Conde, 1820; 
31 - Gendering the Crusades, Susan B. Edgington, Sarah Lambert, 2002; 
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Amalfi kereskedők a XI. század elején  (1023?) kaptak engedélyt az egyiptomi kalifától, 

hogy újjáépítsék az jeruzsálemi ispotályt Keresztelő Szent János kolostorának helyén. Főleg 

kezdeti tevékenységük okán ismerik őket úgy, mint Ispotályosok (Hospitallers). 

Apró kitérőként ejtenék pár szót Amalfi-ról. Olasz város, a róla elnevezett középkori 

Hercegség az első volt a négy tengeri köztársaság sorában (Genova, Pisa, Velence). Az I. 

évezred végére kereskedői lerakatokkal, ispotályokkal, pénzváltókkal rendelkeztek minden 

fontosabb városban, sőt, Konstantinápolyban egyenesen saját neggyedel bírtak. Maga a Máltai 

rend ma ismert címere is az amalfi kereskedők hajóinak zászlaján volt látható először32. 

Az Ispotályosok ismert címere - piros alapon nyolcágú kereszt – külön szót érdemel. A 

piros szín onnan ered, hogy harcban a lovagok vörös köpenyt öltöttek szokásos viseletük helyett, 

melyre egyenesen a pápától kaptak engedélyt. A nyolcágú kereszt választását pedig Raymond du 

Puy nagymester avval indokolta, hogy azt a nyolc lovagi erényt szimbolizálja, melyeket Krisztus 

is menevezett (Máté evangéliuma, 5. rész, 1-10. vers) . Ezek: 

- Szegénység; 

- A „sírók” vigasztalása; 

- A szelídség; 

- Az igazságra törekvés; 

- Az irgalmasság; 

- A „lelki” tisztaság; 

- A békességre törekvés; 

- A Krisztusért (keresztény hit) történő üldözés, megaláztatás elviselése33; 

Mai korral szemlélve sajnos azt tapasztaljuk, ezeket az erényeket nem sikerült 

maradéktalanul tiszteletben tartani, jóllehet, a kor általános vélekedése szerint a lovagrend 

semmit nem vétett ezen eszmék ellenében. 

 A rend számára II. Paszkál pápa 1113-as bullája biztosított függetlenséget, azóta mint 

Szuverén Máltai Rend ismeretes. A rend 1120 után vállalt magára katonai feladatokat, alapítója, 

Áldott Gérard halálát követően (fontos: magát az ispotályt 1023-ban hozták létre, magának a 

                                                            
32 - A rövid ismertetőt a wikipedian fellelhető anyagból állítottam össze: http://en.wikipedia.org/wiki/Amalfi; 
33 - A szerzetes és lovagrendek címerei és viseletei, Gömbös Tamás, Budapest, 1993; 
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rendnek az alapítását ca. 1080-ra datálják). A zarándokok ápolása mellett azok védelmét is 

magára vállalta, de az Iszlám elleni küzdelemből is kivették részüket a Szent Földön. Külön 

érdekesség, hogy a rend nem a Szent Földön, hanem az Ibériai-félszigeten állt először csatasorba 

az iszlám hadak ellen. Egyszerű viseletükről (fekete köpeny fehér kereszttel a bal vállon) 

mindenki felismerhette őket34. 

35A XII. század közepére a Templomosok mellett az Ispotályosok voltak a Szent Föld 

legfontosabb rendje, nem csak katonai, de gazdasági szempontból is. Több mint másfél száz saját 

birtokkal bírtak, ezek közül több komoly erőddel és saját egyházi épületekkel. 

Jeruzsálem bukásával a rend Tripoliba, majd Acre 1291-es bukásával teljesen kiszorulva 

a Szent Földről Ciprusra vonult vissza. Az ekkorra jobbára katonai rend végül Rodosz-t nézte ki 

új támaszponttul, s 1309-re, két éves hadakozást követően a sziget megadta magát a rendnek. 

1522-ig innen vívták tovább harcukat az iszlám ellenében, mikor is Nagy Sulejmán 400 hajóval 

és 200,000 emberrel érkezett a szigetre, hogy leszámoljon a renddel, kik Konstantinápoly 1453-

as eleste után az Ottománok elsőszámú célpontjává váltak. A rend egyébként 1444-ben az 

egyiptomi szultán, 1480-ban pedig II. Mehmed szultán seregeit verték vissza a szigetről. 

7,000 lovag 6 hónapon át tartott ki a túlerővel szemben. A túlélő lovagok végül 

bántatlanul vonulhattak el megadva Rodoszt az iszlám előrenyomulásnak. A rend ekkori 

nagymesterét, Philippe Villiers de L'Isle-Adam-t VI. Adrián pápa a Hit Védelmezőjeként 

kiáltotta ki, de tetteit ellenfelei is elismerték. 

A lovagok 9 év vándorlás után Máltán telepedtek le, melyet V. Károly spanyol király, a 

Sziciliai Királyság ura adományozott nekik. A rend tovább folytatta harcát az iszlám ellen, s bár 

csekély számú hajóval rendelkeztek, az iszlám kalózok és hajósok hamar megtanulták rettegni 

őket. Az Ottomán birodalom nem nézte jó szemmel, hogy a rend talpra állt és 1565-ben  40,000 

katonát küldött a Máltán állomásozó 700 lovag és 8,000 katona ellen. A sziget majdnem elesett, 

a rend tagjainak nagy része odaveszett az elnyúló ütözetekben, míg az ostromlók az élelemhiány 

és a zsúfolt szállások okán kitörő járvány miatt vesztettek rengeteg embert. Emellett az elnyúló 

                                                            
34 ‐ A keresztes háborúk és a harcos rendek (The crusades and the military orders), Hunyadi Zsolt és Laszlovszky 
László, Budapest, 2001; 
35 - Az elkövetkező szövetrész gerincét Zombori István Lovagok és Lovagrendek c. Könyvének tartalma adta meg, 
melyeket több helyen átfogalmaztam és az angol wikipédián található információkkal egészítettem ki; 
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harcok, a védők mind kétségbeesettebb és elszántabb ellenállsára törte meg a támadó sereg 

morálját. Mikor szerény létszámú szicíliai segítség szállt partra – az Ottomán vezérek nem 

ismerték az utánpótlás pontos számát -, a támadók felhagytak az ostrommal és hazatértek. 

A XVII. század elejére a rend nagymestere számtalan címnek örvendett a rend iszlám 

felett aratta győzelmeinek köszönhetően. A Hit Védelmezői ugyanakkor egykori céljuktól 

megfosztva találták magukat. Be kellett látniuk, az iszlám ellen a Szent Föld védelmében 

folytatott harc immáron anyagi és hadászati megfontolásokból egyaránt lehetetlen volt. Evvel 

egy időben egyre kevesebben kívántak pénzelni egy olyan rendet, melynek eredeti céljai immár 

elérhetetlenek voltak, jelen céljai pedig homályosak. 

A Máltai Lovagrend végül a Földközi tenger kalózai ellen folytatott küzdelmében találta 

meg új hivatását. A kereskedők védelme, az ottomán kalózok üldözése, a keresztény rabok 

kiszabadítása vált eleinte fő tevékenységükké. Ám anyagi forrásaik tovább csappantak, így mind 

gyakrabban fosztottak ki békés iszlám kereskedőket is. 

A rend tagjai a mediterránium zsoldosaivá váltak, mind többen szolgáltak más nemzetek 

hajóin, legtöbben a Francia király zászlaja alatt. Erkölcsi hanyatlásuk csúcspontja volt ez, hiszen 

a franciák és törökök között béke honolt a jövedelmező kereskedelem reményében, s zsoldjuk 

fejében a lovagok a rend ősi, a keresztény hit „legádázabb” ellenségeivel is hajlandóak voltak 

megbékélni36. Mind többen érezték úgy európa szerte, a rend már nem látja el egykori funkcióját, 

sőt, mind többet vádoltak őket kalózkodással, sajnos nem alaptalanul. Ezek kivizsgálása végett 

jött létre Máltán a Consiglie del Mar, hol a kárvallott kaiptányok feljelentést tehettek: a birók 

jobbára nekik adtak igazat37. 

A rend hanyatlását csak gyorsította a reformáció. Európa szerte mind több birtokukat és 

jogukat vesztették, mígnem a XVIII. század végére, a XIX. század elejére bevételeik mintegy 

90%-a már az orosz Priortól származott, de az is csak 1810-ig. Málta maga 1798-ban esett el, 

mikor megtagadták Napóleon kérését, hogy csapatait vízzel lássák el. 

                                                            
36 ‐ The Knights of Malta and the King of France 1665–1700, French Historical Studies, Paul Walden Bamford 
1964; 
37 - Corsairs of Malta and Barbary, Peter Earle, London, 1970; 
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A rend központja 1834-ben Rómába települt és visszatért eredeti ispotályos 

tevékenységéhez kiegészülve egyéb jótékony ténykedésekkel. Mára a Máltai Rend (Sovereign 

Military Order of Malta)  egy terület nélküli, szuverén hatalom, melynek függetlenségét a 

legtöbb ország és számtalan szervezet elismeri, emellet megfigyelői státusszal rendelkezik az 

ENSZ-ben. 104 országgal tart fenn állandó diplomáciai kapcsolatot. 120  országban 13,000 

taggal, 20,000 egészségügyi alkalmazottal (orvosok, nővérek, paramedikusok) és 80,000 

önkéntessel segíti a betegeket, időseket, hajléktalanokat, egyszóval minden elesettet, ki mások 

segítségére szorul38. 

Szót érdemelnek a rend protestáns ágai is (Németország, Hollandia, Svédország, Nagy-

Britannia), melyek a XIX. század elején jöttek létre, mikor függetlenítették magukat a Római 

Katolikus rendtől, s e függetlenségüket máig megőrizték. A német ág az elmúlt évszázadok alatt 

számtalan európai, amerikai és afriaki országban vetette meg a lábát. A Római Katolikus ághoz 

hasonlóan jelentős jótékony tevékenységet folytatnak, jóllehet, ez leginkább kiterjedt orvosi és 

mentőszolgálatot takar. A holland és svéd ág (mindkettő 1946-ban függelenedett) tiszteletbeli 

rendként szolgálnak, tagjaik csakis nemesek lehetnek. 

 

39A Templomosok (Pauperes commilitones Christi Templique Solomonici, kissé nyers 

fordításban Krisztus és a Salamon Templom Szegény Lovagjai) alapítása 1118-ra nyúlik vissza, 

mikor Hugues de Payens és nyolc másik francia lovag a Szentföld zarándokai védelmének 

szentelte életét. II. Balduin, Jeruzsálem királya az Al-Aqsa mecsetben biztosított számukra 

szállást, mely a közhiedelem szerint Salamon templomának romjai fölé épült. Közkeletű nevük 

innen eredeztethető. 

Máig ismert címerük a kerektalpú pajzs egész széleségét kitöltő, vörös latin kereszt, 

melynek vízszintes szárai felett a mező fekete, alatta fehér. A lovagok a vörös keresztet (ívelt 

talpas formában) köpenyük bal oldalán viselték. 

                                                            
38 - A témában bőséges információval szolgál a rend honlapja (http://www.orderofmalta.int/?lang=en); 
39 - A Templomosok ismertetésében három forrásra hagyatkoztam. Zombori István Lovagok és Lovagrendek c. 
könyvében fellelt információt és az angol wikipédia pár bejegyzését Malcom Barber, The New Knighthood, A 
History of the Order of the Temple c. munkásságából szerzett részletek erősítették meg; 



 
 

23   

 

Szigorúan egyházi renddé 1128-ban, a Troyes-i zsinatot követően vált, reguláját már latin 

nyelven írták. Az egyház támogatása a keresztény uralkodók támogatását is maga után vonta, 

mely nem csak anyagi javakban nyilvánult meg, de mind több nemes fi érkezett, hogy a rendhez 

csatlkozva a Szent Földön harcoljon. 1139-ben a pápa kivette őket s püspökök joghatósága alól, s 

a ciszteri rendhez hasonló kiváltságokat adományozott a rendnek (egyedül a pápának tartoztak 

engedelmességgel, templomokat emelhettek, kápolnákat választhattak), mely többek között 

adómentességet és szabad mozgást biztosított a rend tagjai számára. 

A rend csillaga gyorsan emelkedett, így nem csak a Szent Földön, de szerte Európában is 

mind több birtokra tettek szert. A kapcsolat a mórokkal különösképp „gyümölcsöző” volt a rend 

számára, ha nem is a békés kereskedés hozta meg. A Templomosok rendházai és nem harcos 

tagjai váltak az első, kezdetleges bankokká és „ingatlankezelőkké”. Ha egy nemes hadba vonult 

a Szent Földre, a Templomosok felügyeletére bízhatta birtokait azok bevételének egy része 

fejében, mely arra ösztönözte magát a Rendet is, hogy a birtokot a lehető megjobban igazgassa. 

Megint mások mielőtt hajóra száltak, vagyonukat a Templomosokra bízták, cserébe írásos 

igazolást kaptak. Ennek fejében a Szent Földön hozzáférhettek vagyonukhoz, akárha a mai 

modern csekkel érkeztek volna a forrongó vidékre annak kockázata nélkül, hogy ingóságaiktól a 

haramiák őket megfosszák útjukon. 

Erődöket, várakat, teplomokat emeltek, földeket, gyümölcsösöket vettek és műveltek 

szerte Európában, saját flottával rendelkeztek és hacsak röviden is, de egy időben ővék volt 

Cyprus. A Templomosok minden kétséget kizáróan a kor Európájának egyik legbefolyásossabb, 

legtehetősebb és legösszefogottabb szervezete voltak egészen a XIV. század legelejéig. 

Az iszlám hadak egyre összeszedettebbekké váltak, míg a keresztény rendek egyre 

egymással rivalizálva vereséget vereségre halmoztak. 1229-ben, majd véglegesen 1244-ben 

elesett Jeruzsálem, 1291-ben a rend új főhadiszállása Acre, végül legutolsó végváruk, Arward 

szigete is elesett 1303-ban az egyiptomi Mamelukok hadai előtt. 

A Szent Föld elestével a rend mind kevesebb támogatást kapott az európai uralkodóktól, 

de immár nem is szorult rá. Birtokaik egész Európát behálózták, s korábbi kiváltságuk révén 

amolyan állam voltak az államban. Egyre több uralkodó szemét szúrta kiváltságos helyzetük, 
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főleg miután kifejezték szándékukat, miszerint a Teutonokhoz (Poroszország) és 

Ispotályosokhoz (Rodosz) hasonlatosan saját keresztény birodalom létrehozása a céljuk. 

1305-ben, az akkor Franciországban székellő V. Kelemen pápa levélben kereste meg a 

Templomosok és az Ispotályosok nagymestereit, Jacques de Molay-t és Fulk de Villaret-et, azt 

javasolva, kovácsolják egybe a két rendet. Mindketten elutasították. A pápa nem adta felé, és 

1306-ban meghívta mindkét nagymestert Franciaországba. Molay érkezett elsőnek, s a pápa, 

kihasználva az időt pár templomos vallomásának megtrágyalásába fogott a nagymesterrel. 

Mindketten egyetértettek abban, hogy a vallomások hamisak, így a rend ellen felhozott 

bárminemű vád alaptalan. A pápa mindenesetre a francia király, IV. Fülöp segítségét kérte a 

nyomozásban, s a Templomosok felé a végletekig eladósodott király kapva kapott az alkalmon. 

1307 Október 13-án (összekötik a „péntek 13” babonával40) a király letartóztatta a nagymestert 

és számtalan más francia templomost. Az ezt megelőző letartóztatási parancs első sorai így 

hangoztak: „Dieu n'est pas content, nous avons des ennemis de la foi dans le Royaume", azaz 

„Az Úr elégedetlen, a hit ellenségei a királyságban vannak”. IV. Fülöp itt nem állt meg, s 

további zaklatásainak engedve a pápa bullát adott ki (Pastoralis Praeeminentiae), melyben 

minden keresztény uralkodót arra utasított, tartóztassák le az országukban élő templomosokat, 

birtokaikat és javaikat kobozzák el. 

Többet kínvallatásnak vetettek alá, melyet követően megvallották „bűneiket”. Ezeket 

szabadulásukat követően mind megtagadták. IV. Fülöp, hogy példát statuáljon több tucat 

templomost égetett meg Párizsban. További nyomásnak engedve a pápa 1312-ben további 

bullákat adott ki Bécsben, melyekben feloszlatta a rendet (Vox in excelso) javai egy részét pedig 

az Ispotályosoknak adományozta (Ad providam). 

 A rend vezetőit (Jacques de Molay és Geoffroi de Charney), kik megtagadták kínvallatás 

alatt tett vallomásukat, 1314 Március 18-án máglyán égették meg Párizsban. De Molay imáját, 

melyet a máglyán mondott, feljegyezték: „Dieu sait qui a tort et a pëché. Il va bientot arriver 

malheur à ceux qui nous ont condamnés à mort", azaz "Isten tudja ki tévedett és ki a vétkes. 

                                                            
40 - Az öröknaptárak 1307 október 13.-át csütörtöki napra datálják. Sokan tévesen úgy gondolják, hogy az európai 
kultúrkörben emiatt szerencsétlen nap péntek 13-a, pedig ennek a hiedelemnek az eredete az Utolsó Vacsorához 
kötődik; 
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Hamarosan lesújt azokra, akik minket halálra ítéltek”. Mind a pára, mind a király életét vesztette 

1314-ben. 

 A Templomosok bukását IV. Fülöp idézte elő, de már előtte számtalan szóbeszéd 

keringett a rend titkos beavatási szertartásáról és a misztikus kincsekről, melyeket 

felhalmoztak41, mely többek között az egyház rosszallását is kiváltotta. A rend körül az 

évszázadok során számtalan szóbeszéd kelt lábra, sokan hisznek abban is, hogy a szabadkőmíves 

mozgalmak is a templomosoktól eredeztethetőek. Jóllehet, ezek a mozgalmak számtalan 

Templomos szimbólumot vettek át, ezen kívül semmi kézzel fogható bizonyíték nincs az egykori 

rend és az modern kori mozgalmak szoros kapcsolatára. 

  

42A Teuton Lovagrend (Ordo domus Sanctæ Mariæ Theutonicorum 

Hierosolymitanorum) alapítása, melyet gyakran Németh Lovagrendként emlegetnek, 1190-ig 

nyúlik vissza. Az egykori katonai-egyházi rend, mely mára tisztán római katolikus rendé 

szelidült, Palesztinában hívták életre a zarándokok segítése végett, akárcsak az Ispotályosok 

rendjét. A rend az Ispotályosokból nőtte ki magát, melynek magvait II Celestine pápa (1143-’44) 

vetette el, mikor elrendelte, hogy a Németek Házának (domus Theutonicorum) priorja és tagjai 

mindig németek kell legyenek. Evvel teremtette meg a lehetőséget egy németek vezette vallásos 

szervezet létrehozására. Később, Jeruzsálem 1187-es eleste után német kereskedők 

kezdeményezése révén külön hadszíntéri kórház jött létre Acre 1190-es ostromának idejére, hol a 

Németek Házának lovagjai is feltűntek. Más források egy Akko partjainál megfeneklő hajót 

említenek, melyet a zarándokok azonnal birtokba vette, s ispotályt alakítottak ki belőle. 

Vitorlájából sátrakat emeltek, mely sátrak idővel egyre szaporodtak. A gyógyítók rövid, fehér 

vállgallérszerű alkalmatássogot viseltek, melynek bal vállán, hogy felismerjék őket, fekete 

keresztet viseltek. 1192-ben III. Celestine pápa végül külön rendként ismerte el őket. A rend 

ekkor még mindig a zarándokok gyámolítását tartotta fő feladatának, csak XIII. század első 

harmadában vált katónai renddé. 

                                                            
41 - A Templomosok története (History of the Knight Templars), Charles G. Edison, Kempton (USA), 1997 (1842); 
42 - A Teutonok ismertetéséhez az Ispotályosokhoz hasonlóan Zombori István Lovagok és Lovagrendek c. könyvére 
és az angol wikipédiára támaszkodtam; 



 
 

26   

 

Akárcsak a Templomosok esetében, a Német Lovagrendben is a fegyvertelen tagok 

aránya messze meghaladta azokét, kik fegyverrel harcoltak az iszlám ellen. A rend Acre és 

Montfort városában vállalt fontosabb szerepet, komoly felelősség hárult rá a Jeruzsálem és a 

kikötő közötti terület felügyeletében, ami nem csak hadi szolgálatot jelentett. 

 A Keresztes Háborúk hanyatlásával, a keresztes hadak visszaszorulásával a XIII. század 

elején Erdélyben is megvetették a lábukat hathatós határvédelemként szolgálva a Magyar 

Királyság dél-keleti határán. Mivel a királyi hatalom helyett a pápa fennhatósága alá akarták 

helyezni magukat, 1225-ben száműzték őket a királyságból. 

 A rend nem roppant meg (a Szent Földön még mindig erős volt jelenlétük), új célt talált 

magának, s I. Konrád lengyel nagyherceg hívására és támogatásával a pogány poroszok 

megtérítésébe fogtak. Fél évszázadnyi kegyetlen vérfürdő árán (se a lovagok, se a pogányok nem 

kegyelmeztek ellenfeleiknek) meghódították nem csak a megtérített porosz földeket, de a 

Lengyel Királyságtól is elorozva területeket, létrehozva a Teuton Lovagok Szerzetesi Államát 

(Deutschordensland). 1235-ben a pápa névleges szuverenitással ruházta fel őket. Jelenlétük mind 

jobban erősödik a régióban és egyre gyengül a Szent Földön az iszlám hadak előrehaladtával, 

míg végül Acre elestével végleg kiszorulnak a Szent Földről. 

A Német Lovagrend és vele együtt számtalan Európai nemes a keleti Keresztes harcokra 

úgy tekintenek, mint egy kiváló gyakorló terepre a Szent Földön folyó hadakozáshoz. A pogány 

törszek ellen folytatott hadjáratok természetesen ugyanolyan hevesek és véresek, mint az iszlám 

ellenében, ám nem tapasztalható részükről az az összefogás, mint ami főleg a Szalahadin 

vezetése alatt álló iszlám hadakat jellemzi. 

A rend XIII. század közepétől legfőbb célként az ortodox orosz fejedelemségek 

megtérítését tűzik ki, ám 1242-ben megsemmisítő vereséget szenvedtek s Peipus tó jegén 

Alexander novgorodi fejedelem hadaival szemben43. Figyelmüket Litvánia felé fordították, 

melynek XV. századi megtéréséig 200 évnyi véres háborút folytattak a pogányok ellenében. 

Ekkor a rend végleg célját vesztette és környező keresztény (katolikus vagy ortodox) 

szomszédaival keveredett minduntalan háborúba, a Lengyel Királysággal, a Litván 

Nagyfejedelemséggel és a Novgorod Köztársasággal. Az rend ekkora gazdasági és fegyveres 

                                                            
43 - Vaszilij Jan, A jégmezők lovagja c. könyvében is olvashatunk az ütközetről; 



 
 

27   

 

hatalommá nőtte ki magát, melynek lovagi hadait európai zsoldosok támogatták meg, emellett 

jelentős flottával is rendelkeztek. Szárazföldi fölényüket végül az 1410-es Grünwald-i vereség 

törte meg az egyesített lengyel-litván hadakkal szemben. A rend 60 főméltósága közül 50 

vesztette életét a csatában, köztük a nagymester, Ulrich von Jungingen. 

A XVI. század elejére a rend több vereséggel végződő hadjáratot, valamint Albert von 

Brandenburg rendi mester áttéréset (luteránus hitre tért) valamint a lengyel királynak tettt 

hűségesküjét követően teljesen kiszorult Poroszországból: nem fogadták el Albert döntését, aki 

elrendelte a rend feloszlatását. A vallásszakadás okán a rend mind több Német-Római 

birodalombeli földjeit vesztette el a protestáns hercegek javára, 1580-ban pedig az Utrechti Unió 

fosztja meg a rendet hollandiai birtokaitól. 

 A rend az elkövetkező 3-400 év során a XIX. század kezdetéig egyre gyengül, Napóleon 

1810-ben rendelte el a rend feloszlatását. A Német Lovagrend Ausztriában, Bécsben éled újjá 

1834-ben, jogfolytonosságát nem vesztette el, majd 1929-ben tisztán spirituális katolikus renddé 

alakul, mikor a Habsburg-Tescheni Jenő Nagyherceg Norbert Kleinnek adja át a nagymesteri 

tisztséget, aki a az elős pap a rend nagymesterei között. Rövid időre, az Anschluss-t követően 

1938-45 között a rend jogfosztottá vált. 

Körülbelül 1,000 tagja (100 pap, 200 apáca, 700 segítő) jótékonysággal, betegápolással, 

lelki segéllyel foglalkozik, több országban is a helyi német közösséget támogatják, visszatérve 

evvel XII. századbeli hivatásukhoz: a német származású emberek fizikai és szellemi 

gondozásához idegen országokban. 

Az Utrechti Bailiwick máig protestáns lovagrend, mely immár nem csak férfiakat, de 

nőket is soraiba fogad. Ebből a szempontból a Német Lovagrend (mind egy egység, a különböző 

független ágak közössége) sokban hasonlít a Máltai Lovagrendhez, a protestáns ág tiszteletbeli 

rendként tartható számon. Az utrechti ág 1637-ben helyezte magát az egyesült holland 

tartományok felügyelete alá, feloszlatására, javainak elkobzására 1811-ben, Napóleon idején 

került sor. 1815-ben a hatalmát visszaszerző Orange ház újraélesztette a rendet is. A rendnek 

csakis nemesek lehetnek tagjai. 

 



 
 

28   

 

 E három rend történelmét végigkövetve mindháromnál tapasztalhatjuk, milyen függés állt 

fenn a rendek és a Keresztes Háborúk között. Számtalan másik rendet lehet példaként felhozni, 

melyek nem sokkal élték túl Acre elestét, s ha nem maguk oszlottak fel, az egyházi 

szekularizáció vonta tőlük az egyház támogatását. 

Mindhárom rend komoly, szuverén államokéhoz hasonló belső felépítést alakított ki, 

lévén idővel nem csak laikus testvérek és harcos lovagtestvérek sorsáról kellett dönteniük, de a 

pápa vazalussaiként, a keresztény uralkodók támogatását élvezve mind nagyobb hatalomra és 

vagyonra tettek szert önálló hatalommá nőve ki magukat. 

Míg az Ispotályosok és a Teutonok a túlélésért küzdöttek, s elsősorban a pogányok elleni 

harccal kötötték le magukat, a Templomosok méltán irigyelhető összefogottságuknak, 

szervezettségüknek és tanultságuknak köszönhetően a koronás főktől, az egyház adományaitól 

független vagyont halmoztak fel, s rossz időben (a pára Avignon-i fogsága) rossz adósokra (VI. 

Fülöp francia király) tettek szert, s végül felbecsülhetetlen vagyonuk, valamint a körélyük szőtt 

„miszticizmus” okozta vesztüket. 

Azok a rendek, melyek nem voltak képesek megtalálni a helyüket, új célokat találni a 

régiek elvesztével, vagy igazolni létjogosultságukat, végül letűntek a korok viharában, s mára 

csak a nevük maradt, netán az irántuk irzátt tisztelet jeleképpen a nevüket felvevő-továbbvívő 

pszeudó rendekként élnek tovább. 
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445.1.1) A harcos rendek felépítése 

 Az egyházi lovagrendekkel kapcsolatban egy számomra érdekes, valamint az Ars Ensis 

szempontjából valamelyest témába vágó részlet azok felépítése (nem mellékesen kezdeti idejájuk 

is valahol közelebb áll az Ars Ensishez, mint a világi rendeké). Bár a ma is létező egyházi 

rendeken kívül nem nagyon akad rend, mely e rendek egykori, illetve ma is használt felépítését 

magáévá tudná tenni, jelentésük részben szimbolikus szintre történő apadása okán 

használatuknak nem elengedhetetlen feltétele megyényi földek birtoklása. 

 Általánosságban a lovagrendek legnagyobb közigazgatási egységei a provinciák voltak 

(priory), mely az egyház berkeiben a kolostor megfelelőjeként használták. Egy 

országon/tartományon belül legfeljebb egy provincia létezett, melynek élén a prior állt. Ő volt a 

provincia vezetője, engedelmességgel a nagymesternek tartozott. A provinciákon belül/helyet 

léteztek a beleárdok, másnéven bailiwickok. A bailiwick fordítása a következő eredményekkel 

szolgál: hatalomban tartott terület, közigazgatási/joghatósági terület, működési terület, 

rettegésben tartott környék. A legutolsó a Német Lovagrend, a legelső az Ispotályos rendek 

ténykedéséhez igazodik a leginkább, míg a közbenső fordítások tökéletesen illenének a 

Templomosokhoz, ám esetükben nem szerepelt ez az igazgatási szint. A beleárd élén az 

úgynevezett bailiff állt. A kifejezés máig megőrizte szimbolikus jelentését Angliában vagy 

péládul a Benelux államokban. A tisztség birtokosa amolyan jogi megbízott (Angliában 

nagyjából a sheriffel azonosítható), aki a törvény, különböző rendeletek betartását felügyeli. 

Az Ispotályosok katolikus ága valamint a Templomosok legnagyobb egységei a 

provinciák, míg az Ispotályosok protestáns ágai és a Német Lovagrend esetében a beleárd volt és  

maradt használatos a jelenben is. 

A legkisebb közigazgatási egység végül a kommendérium (commandery), mely szinten 

már komoly különbség fedezhető fel a rendek között, melyben bizonnyal szerepe van 

ténykedésüknek is: 

                                                            
44 - A rendek felépítéséhez az információt több forrásból ollóztam össze. Az irodalomjegyzékben fellelhető, az 
Ispotályosokról, Templomosokról és Teutonokról értekező könyvek útmutatását követve az angol, német és magyar 
wikipédia anyagában jártam utána a különböző tisztségek jelentésének, eredetének és lehetséges magyar 
megfelelőinek; 
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- Kommendériumokról (commandery) az Ispotályosok esetén beszélhetünk, élükön a 

commendatorral (commandeur), melyet magyarra legcélszerűbben parancsnoknak, a 

szótárra hagyatkozva pártfogónak lehet fordítani. A parancsnok jelentés mellett szól 

az is, ha a német megfelelőből indulunk ki (lásd alább); 

- A Német Lovagrend esetében komtureiről beszélhetünk - mely a kommandérium 

német megfelelője – élén a komturral, azaz parancsnokkal; 

- A Templomosok esetébe a legkisebb egység a konvent volt, azaz a rendházak. Egy 

másik, sajnos erősen megkérdőjelezhető forrás ún preceptoryt jelöl meg a legkisebb 

igazgatási egységként, melynek jelentése valaminek a háza, birtoka45 lenne. A 

Templomosokról lévén szó a birtok, illetve rendház szó tökéletesen illene e 

legkisebb egységhez. A rendházak élén állt a preceptor vagy commandeur (a 

provinciák élén ugyancsak preceptorok vagy commandeurök áltak). A preceptor 

angol megnevezője a nevelő, tanító. Kiindulva abból, hogy a rend korában a tanítók 

és nevelők felelőssége messze túlmutatott a mai tanárokén, a felügyelő szót 

feleltetem meg neki a magyar nyelvben. A commandeur kifejezés külön magyarázatot 

nem igényel; 

Egy mai, békés lovagi rendhez alighanem közelebb áll a Templomosok gyakorlatias, 

katonai és egyházi fogalmakhoz képest világias hozzáállása és felosztása a birtok és felügyelő 

fogalmakkal. Egy bailiff alatt ugyanakkor csak akkor látom értelmét egy felügyelő 

kinevezésének, ha valóban olyan méretes a bailiffhez rendelt közösség, hogy legalapvetőbb 

kötelességei teljesítésében is akadályoztat van. A mai lovagrendek és azok tisztviselőnek 

feladatai és ténykedése – továbbra is elvonatkoztatva a nagyobb egyházi rendektől – messze 

elmarad az egykori rendek összetett, s nem szimplán komoly felelősséggel járó, de épp az 

emelkedést (dicsőség?) vagy bukást (halál?) hozó, nem ritkán több száz ember boldogulását, 

rosszabb esetben életét befolyásoló döntéseitől. 

                                                            
45 - Az kifejezésre az interneten találtam rá. Sajnos hiteles dokumentum nem tudta megtámogatni a „preceptory” 
fogalom hitelességét. A Prior-Priory kapcsolatra visszavezetve akár létezhetett is, továbbá a fordításban kapott 
kifejezések is illenek ehhez a igazgatási egységhez/szinthez: érdekességképpen hagytam a tanulmányban; 
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Ezeket a tisztségeket látva, mögéjük a rend száz, ezer és tízezer tagját helyzeve nem 

nehéz elképzelni, hogy egy államéval vetekedő igazgatási rendszerre volt szükség az ehhez illő 

belső felépítéssel. Ezeket a rendeket nem lehet egy sereghez mérni, több okból sem: 

- A katonáskodás tevékenységüknek pusztán egy részét képezte; 

- Ha egy rendnek csak 5-10,000 lovagjai is volt46, több mint ötször ennyi 

fegyvernökkel és körülbelül ugyanannyi nem fegyveres taggal kellett számolniuk; 

- Ha seregnek is vesszünk egy lovagrendet, egy évszázadokon át összefogottan 

működő, több tízezer főt számláló sereg és az azt támogató infrastruktúra messze 

felülmúlta bármelyik korabeli szervezett sereg létszámát (ne feledjük, az iszlám 

hadak egy része – a tömeg - nem szervezett sereg, hanem a zsákmány reményében a 

sereggel tartó, jobbára felfegyverzett jobbágyszámba menő „golyófogó” volt) és a 

fenntartása körül felmerülő igényeket; 

Jól megfontolva, a harcos lovagi rendeket a mai multinacionális cégekhez lehet leginkább 

hasonlítani, melyek számtalan náció képviselőit tömörítve, egy egységként fellépve, egyszerre 

számtalan fronton küzdve igyekeznek nem csak talpon maradni, de céljaikat elérni, ellenfeleik 

fölébe kerekedni. Ha előbb-utóbb el is buktak vagy megrogytak, a harcos/szerzetesi rendekről 

számtalan állam vehetett volna példát az összefogás, szervezettség és hatékonyság tekintetében. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                            
46 - A számokat az Ispotályosok rodoszi és máltai tartózkodására utaló feljegyzésekre alapoztam. Részletek a 5.1) 

Harcos/szerzetesi rendek fejezet 19. oldalán; 



 
 

32   

 

5.2) A Lovagi Rendek (Chivalric Order) 

 Lovagi rendek: magyarul alighanem ez lenne a legpontosabb megfelelője az angol 

Chivalric Order kifejezésnek, de valyon a legmegfelelőbb is? E dolgozat megírásakor alaposan 

elgondolkodtam, a fellelt anyag hibája vagy a nyelv hiányossága, hogy Chivalric Order alatt 

nem csak fegyveres lovagi rendeket értenek és ide sorolták az úgynevezett Confraternális 

rendeket is, mely laikusok testvéri szövetsége - személyes meglátásom szerint a mai non-profit 

szervezetek egy fajta előfutára. 

Arra a megállapításra jutottam, Lovagi rendnek tekinthető minden olyan (nem feltétlen 

egyházi, de annak támogatását, elsimerését, engedélyét, stb. nem kizáró) szervezet, mely a 

keresztény értékeket felvállalva, azokat hírdetve és szerint tevékenykedve szellemi vagy fizikai 

megerőltetést végez, jobbára a hit nevében. Nem egy mai szervezetet (lovagi rendet?) 

szemrevételezve tapasztalhatjuk, számtalan egykori törekvés rendületlenül képviselteti magát 

célkitűzéseik között, ám a vallásosság és a keresztény értékek képviselekte megkopott. Hogy az 

emberek lettek kevésbé vallásosak vagy az egyház fennvigyázó szeme és keze gyengült-e meg, 

másodlagos a dolgozat szemszögéből. 

Habár rendhagyó is a felvállalt csoportosítás, nem nélkülözi az ésszerűséget, s egy, 

könnyen megérthető logikát követ. A vonatkozó csoportok részletesebb kifejtése ez alapján 

történt meg, a dolgozat megírásában bőven támaszkodtam meglévő anyagokra, kiegészítve őket 

saját gondolatokkal és meglátásokkal47. 

Mik is a Lovagi Rendek, mikorra tehető az első hasonló szervezet megalapítása? A 

legtöbb valós Lovagi Rend – a modern felfogás szerint lóról harcoló páncélos fegyveresek 

csoportja – alapítását a keresztes háborúk ihlették, melynek Harcos Rendjeiről egy idealizált, 

romantikus kép alapkult ki számtalan koronás főben. A Keresztes Háborúk idejét a legtöbben 

Acre 1291-es elestével zárják le, s bár még egy bő évtizeden át folytak kisebb-nagyobb harcok a 

Szent Földön, a keresztesek utolsó, fontos erősségüket vesztették el a város képében. Evvel 

természetesen nem áldozott le végleg a harcos rendek ideje, melyek még évszázadokon át 

harcoltak főleg a törökök és a baltikum pogányai ellen. Számtalan késő középkori lovagi rend is 

                                                            
47 ‐ A csoportosítás alapjainak ötletét D'Arcy Jonathan Dacre Boulton, a heraldika egy kanadai szakértője adta, 
melyre az angol wikipédián (http://en.wikipedia.org/wiki/Main_Page) leltem rá. A felosztást valamelyest 
átalakítottam, de komolyabb érdemi változtatást nem ejtettem rajta; 
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úgy azonosította magát, mint az iszlám ellen folytatódó szent küzdelem eszköze, mely szent 

küldetés sikerének reális esélyei szinte teljességgel megszűntek az Ottomán birodalom 

emelkedésével és Konstantinápoly elestével. A törökök, ha úgy tetszik, Európába hozták a 

háborút, mely még a Szent Földön kezdődött évszázadokkal korábban, s amely végül 

meghatározta Kelet-Európa történelmét az elkövetkező több száz évre. 

 

A lovagi rendeket – „chivalric” order -  az alább olvasható karakteresen elkülöníthető 

csoporokba lehet besorolni. Az eredetileg fellelt csoportosításból egy hiányzik mindössze, az ún 

pszeudo rendek (nem ugyanaz, mint a pszeudo lovagi rend), melyek nem tekinthetőek valódi 

lovagrendeknek. Koronás fők fegyveres nemesi kíséreteit illetik evvel a modern kifejezéssel, 

melyek ritkán élték túl „alapítójuk” halálát. Továbbélésüket leginkább testvériségek formájában 

tudom elképzelni, melyek a tagok által egységesen felvállaható eszméket és célokat tesznek 

magukévá, mely átalakulással egyben akár valódi lovagi rendekké is válhattak. 

 

5.2.1) Dinasztikus rendek 

 A dinasztikus rendek egytől egyik valamely uralkodó fennhatósága alá tartozó lovagi 

rendek. A legfontosabb tulajdonságuk, hogy tagjai csak olyan személyek lehetnek, kiket maga az 

uralkodó - aki a rend Nagymestere vagy védnőke/patrónusa – tettei okán a tagok közé emel. 

Egykor az uralkodók nem másért adományozták a megtisztelő tagságot az általuk alapított lovagi 

rendben, hogy a tagok hűségét szavatolják, így értelemszerűen befolyásos nemesek, „lovagok” 

váltak e rendek tagjaivá. A felvétel az uralkodó szuverén döntésén alapult, ebben különböztek 

leginkább a dinasztikus rendek a harcos, vallásos és becsületbeli rendektől48. 

 Számtalan mai monarchiában az uralkodó egyik legkomolyabb joga, hogy a dinasztikus 

rendekbe mindenféle politikai erők és szereplők megkérdezése nélkül emelhet új tagokat. Ez a 

különbség könnyen tetten érhető Nagy Britannia esetében, ahol a Királyi Viktoriánus Rend 

                                                            
48 - A Szent György Lovagrend vagy a Térdszalagrend egyértelműen az ország arisztokratáinak hűségét célozta meg, 
hogy azt megszilárdítsa az uralkodó irányában. A XX. századra tapasztalható Angliában, hogy dinasztikus rendek 
„ideiglenesen” kikerültek az uralkodó felügyelete alól, s csak később, a parlamentáris rend beleegyezésével jutottak 
vissza az uralkodó felügyelete alá; 
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tagsága az uralkodó személyes adománya, míg a Britt Birodalmi Rend tagságát az uralkodó a 

Miniszterelnök javaslata alapján adományozza. 

49A dinasztikus rendek modern sajátossága továbbá – bár ezt többen is vitatják -, hogy 

nem csak folyamatosan hatalomban lévő uralkodók adományozzák/adományozhatják, de egykori 

uralkodó házak örökösei is (a család aktuális feje), kik különböző okokból kifolyólag nem 

gyakorolhatják többé elődeik uralkodói jogait. Legjobb példa erre Portugália. A trónkövetelő, a 

Szeplőtlen Fogantatás Rendje alapítójának, II. Dom Manuelnek egyenesági leszármazottja, 

Duarte Pio de Bragança, ki magát Braganza Hercegének nevezi, s továbbra is adományozza 

azon rendek tagságát, melyet a Portugál Köztársaság nem vett át. A Portugál kormány 

álláspontja szerint, lévén 1910-ben megszűnt a monarchia, minden az egykori monarchiához 

tartozó rend kihaltnak tekintendő. Nincs következménye, ha valaki elfogadja a tagságot Duarte 

Pio-tól, de a portugál jog csak azokat a címeket ismeri el, melyeket a Portugál vagy valamely 

idegen állam hagy jóvá, a rendi tagságok azonban, melyeket Dom Duarte adományoz, nem 

szerepelnek sehol. 

Akkor hát a széles körben elfogadott irányelvek szerint mely rendek tekinthetőek 

dinasztikus lovagrendnek? Minden olyan rend, mely: 

 - Tagságát hatalmát még mindig gyakorló uralkodó adományozza; 

- Tagságát hatalmától megfosztott dinasztia örököse (a család aktuális feje) 

adományozza; 

- Immáron kihalt, de egykor a fent megfogalmazott feltételeknek megfelelt. Nem 

élesztették újra, ezáltal új rendtagot senkinek nincs joga kinevezni. Ettől 

függetlenül egykor volt, történelmi dinasztikus rendnek tekintendő; 

Megosztott a vélemény nem csak azt illetően, hogy az egykori hatalmuktól megfosztott, 

gyakran számüzetésben élő utódok továbbra is adományozhatnak-e címeket, de abban sincs 

egyetértés, valyon alapíthatnak-e újabb rendeket. Komoly visszahangot vetnek esetek, mikor 

száműzött famíliák régóta kihalt rendeket élesztenek újra, netán állami rendeket nyilvánítanak 

dinasztikus rendekké. Egyik-másik hasonló rend státusza eleve vitatott lehet. Kézenfekvő példák 

                                                            
49 - A kérdésben viszonylag megbízható az ún Lovagi Rendek Nemzetközi Bizottságának útmutatása, jóllehet, 
egyetlen nemzetközi egyezmény sem fogadta el az általuk publikált, értekezéseket; 
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hasonlóra a Portugál Szent Mihály Rend (Ordem de São Miguel da Ala) vagy az olasz I Ferenc 

Királyi Rendje. 

Utóbbi a Szicíliai Kettős Királyság lovagrendje volt. A trónkövetelő család egyik ága - 

élén Infante Carlos, Calabria Hercege – szerint nemzeti rend, melyet kihaltnak nyílvánítottak 

azáltal, hogy a Bourbon ház elfogadta királyságuk beolvasztását az Olasz Királyságba. A másik 

ág – élén Prince Carlo, Castro Hercege – szerint a rend a koronához kötődik, ezáltal dinasztikus 

rend és tovább adományozzák tagságát. 

50Valamelyest mostohább a portrugál Ordem de São Miguel da Ala helyzete. Annak 

függvényében, ki melyik forrásnak hisz, a rend csak rövid ideig létezett a XII. században, netán 

túlélt egészen 1732-ig, avagy az 1910-es forradalomig, esetleg új rendként újra életre hívták a 

XIX. században, de lehet a mai napig létező dinasztikus rend is. 

Ahány uralkodó csak élt, mindnek meg volt a joga, hogy rendet alapítson, s a saját 

megítélése alapján abba tagokat vegyen fel. Nem minden koronás fő élt a jogával, ám voltak, 

melyek több rendet is alapítottak életük során. Még létező, „tevékeny” rendek hosszú listája 

maradt az utókorra. A legismertebbek esetében nem kérdéses, kié a jog, hogy új tagokat 

nevezzenek ki, ám számtalan kisebb rend felett trónkövetelők és államok „marakodnak”, hogy 

sajátjuknak mondhassák és saját céljaik érdekében élhessenek a rend biztosította jogokkal. A 

tagság gyakran nem takar többet, mint egy hangzatos címet, egy szalagot, egy medált vagy 

kitűzőt, ezek presztízs értéke ugyanakkor nem lebecsülendő. 

E dolgozatban máshol is szót ejtek róla - s alább ez kézzel fogható példán keresztül is 

érzékelhetővé válik -, gyakran nehéz eldönteni azt is, egy rendet dinasztikus vagy becsületbeli 

rendnek kell-e tekinteni. A dinasztikus rendekről értekezve jogosan merül fel a kérdés, miben 

különböznek a becsületbeli rendektől? Személyes véleményem szerint a kettő között komoly 

átfedés van és semmi nem zárja k, hogy egy rend egyszerre legyen dinasztikus és becsületbeli. 

Ugyanakkor, ha mégis szigorú különbséget akarok tenni, mi alapján dönthető el, hogy egy rend a 

dinasztikus vagy a becsületbeli rendek közé sorolandó-e? Támpontot nyújthat alapításának célja 

és körülményei. Így számtalan, főleg „korai” dinasztikus rendet korántsem avval a céllal 

                                                            
50 ‐ A Summary of the Use of the Royal Prerogative, Its Use by the Heirs to Former Thrones, and by Republican or 
Revolutionary Regimes, Guy Stair Sainty; 
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alapítottak, hogy bizonyos értékek mentén azok tagságát elismerésként osztogassák, hanem 

hűségét a koronához kössék. 

Hogy képet kapjunk arról, mi hívott életre, mi tartott fenn és tart fenn esetleg ma is egy 

dinasztikus rendet, alább pár konkrét példán keresztül érzékeltetem. 2-2 magyar, angol és francia 

példával kívánok szolgálni a következő okokból kifolyólag: 

- Az első bizonyíthatóan „lovagi rendet” Magyarországon alapították és mindkét 

lovagrend fontos uralkodók nevéhez köthetők; 

- Franciaország a középkori Európa legmeghatározóbb és legforrongóbb (valóban, 

többé-kevéséb egységes) birodalma. A legkeresztényebb király birodalmában a lovagi 

rendeket elvileg a romantikus harcos rendek ihlették, valójában nagyon is világi célok 

hívták életre; 

- Angilát, vagy ha úgy tetszik, Nagy-Britanniát a legkomolyabb modern monarchiának 

tekintem, hol máig fennmaradtak régi lovagi rendek, s több magasztosság és 

hagyomány húzódik meg nevük mögött (látszólag legalábbis biztosan), mint 

számtalan más, máig létező lovagrend mögött; 

 

51A Szent György Lovagrend máig bizonyíthatóan az első lovagi rend, lévén minden 

korábban alapított rend egyházi harcos rend, mely az iszlám elleni harcban nyerték el ma is a 

legszélesebb körben ismer formájukat, ha alapításuk eredeti célja jámborabb természetű is volt. 

Bár pontos ideje bizonytalan, de mindenki az 1326-os évet rendeli alapításához; magyar források 

1326 április 24-ére, Szent György napjára datálják. Eredeti nevén, mint Szent György Vitézei 

Lovagrend, melyet Károly Róbert magyar király alapított. A rend fia, Nagy Lajos idején nem 

csak, hogy tovább létezett, de még csillaga még magasabbra ívelt, mint alapítója uralkodása alatt. 

Nagy Lajos halála után a trón utódlása kérdésessé vált, s a trónért folyó civakodás a rendet is 

alapjaiban rengette meg pártokra szakítva tagjait. A rend jogilag máig nem szűnt meg létezni. 

Tagjait alapvetően az ország fontosabb arisztokratái adták, a rendtagság nem csak 

megtiszteltetés volt, de politikai töltettel is rendelkezett. Ugyanakkor Károly Róbert nem zárta ki 

                                                            
51 - Korai Magyar Történeti Lexikon - 9-14. Század, Kristó Gyula, Akadémiai Kiadó, 1994; 
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a szerényebb nemességet sem, s a Testvériségen keresztül széles körben sikerült népszerűvé 

tennie a lovagi eszményeket és elterjeszteni annak legklasszikuabb jelképét, a lovagi tornák 

hagyományát Magyarországon. 

A lovagrend tagjai – egyszerre legfeljebb ötvenen lehettek – fekete, trédig érő csuklyás 

köpenyt viseltek, melyen címer helyet a rend mottóját viselték: In veritate iustus sum huic 

fraternali societate. Magyarra fordítva nagyjából annyit tesz: Valósággal igaz vagyok e baráti 

renddel szemben. A lovagok feladata nem csak a király és kíséretének védelme volt, de például a 

lovagi tornákon ők felügyelték a szabályok betartását is. 

A rendet 1990-ben felújították, 1996 óta közhasznú szervezetként működik: tevékenysége 

főleg a hagyományápolást, középkori kutatásokat, tudományos összejövetelek szervezését, 

valamint adományok és segélyek gyűjtését öleli fel. Bár egyes források a lovagrendet pszeudo-

lovagi rendnek titulálják, lévén alapítója a rend életre hívásakor is gyakorolta hatalmát, a Szent 

György Lovagrendet személyszerint (kihalt) dinasztikus rendnek tekintem. Jogfolytonossága 

nem szűnt meg, de nem rendelkezik fons honorummal, így nincs, ki lovagjait hitelesen felavassa. 

 

52A Sárkány Lovagrendet Luxemburgi Zsigmond magyar király (és a királyné, Borbála) 

alapította 1408-ban elsősorban avval a céllel, hogy a leghatalmasabb főrurak szövetségét 

megerősítse, valamint Zsigmond halálát követően lánya trónöröklését biztosítsa. Ihletője minden 

bizonnyal a létező Szent György Lovagrend lehetett, apropóként pedig a király Boszniában elért 

hadisikerei szolgáltak. Később Zsigmond később mind több külföldit - s idővel nem csak 

nemeseket - emelt a tagok közé, így például egy 15. századi bécsi udvari kártyalap egy udvari 

szakácsmestert ábrázol jobb vállán a sárkányrend jelvényével. 

A rendben két fokozatot különböztettek meg. Az első (magasabb rendű) fokozatnak 

mindössze huszonnégy tagja lehetett - ezen fokozat várományosai az ország befolyásosabb 

személyei voltak -, míg a második fokozat tagságának nem volt felső határa. Feltételezésem 

szerint az említett kártyán ábrázolt szakácsmester ezutóbbi fokozat tagjai közé tartozott. 

                                                            
52 - Codex diplomaticus Hungariae, Fejér György, 1841; 
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A rend tagsága annak hitvallása szerint az igaz hit védelmében és a husziták ellen való 

küzdelem mutatott vitézséget jutalmazta. Később aztán maga Zsigmond is inkább kitüntetésnek 

tekintett a rendi tagság adományozását (becsületbeli rend?), melyet nem feltétlen kötöttek vitézi 

cselekedetekhez. 

A rend jelvénye a farkát a nyaka köré csavaró sárkány. Mai szemmel ez a jelvény komoly 

derűre adhat okot, főleg laikusok körében, míg a heraldika tudorai számára annál beszédesebb: 

alatta az önfeláldozás nemes tettét kell érteni. A rend tagjai maguk is előszeretettel alkalmazták a 

sárkányt, mint személyes jelvényt vagy díszítő elemet. 

Érdekességként szolgálhat, hogy a rend 1431-es bővítése során felvételt nyert a rend 

tagjai közé II Vlad, aki felvette a draco melléknevet. A latinul sárkányt jelentő szó a román 

nyelvben ördögöt is jelent. Apja címe után örökölte fia, Vlad Tepes hirhedt drakula melléknevét. 

A rend sokat vesztett jelentőségéből Zsigmond halálával, s bár maradt hátra feljegyés, 

melyek szerint Mátyás király is adományozta tagságát, aranykora alapítója halálával végleg 

leáldozott. A rendet 2001-ben élesztették fel Nagyváradon, hol az ún Varadinum 

ünnepségsorozat keretében új tagokat is avattak. 

 

53Az angol Térdszalagrend jobban nyomonkövethető múlttal  és magasztosabb jelennel 

rendelkezik, mind Zsigmond Sárkány Lovagrendje. A The Most Noble Order of the Garter-t 

1348-ban alapították, tagsága máig a legmagasabb lovagi címet vonja maga után Angliában. 

Akár csak a Sárkány Lovagrend, a Térdszalagrend védőszentje is Szent György. Másik érdekes 

párhuzam, hogy az uralkodón és Wales Hercegén kívül mindössze huszonnégy tagja lehet - vagy 

úgynevezett companion: Knight Companion of the Garter. Ezen kívül léteznek ún létszámon 

felüli tagok (supernumary members). A rend szigorúan Angliára és Wales-re korlátozódik, 

tagságának adományozása a Viktória és György Kereszt után a legelőkelőbb kitüntetés 

Angliában. Új tagokat Szent György napján (április 23.) avatnak. 

                                                            
53 - A Térdszalagrendről szóló bekezdéshez a The Most Noble Order of the Garter, its History and Ceremonial 
(Peter J. Begent, 1990) c. mű valamint az angol wikipédia szolgált forrásként; 
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Az alapítás összefüggésbe hozható III Eduárd angol király Francia trónigényével. Vitatott 

az is, hogy a rend alapítását 1348-ra vagy 1344-re kell-e datálni, mikor is először hívták életre a 

rendet. Számtalan tagot ebben az évben ütöttek lovaggá, ugyanis a tagság egyik alapfeltétele, 

hogy e jelölt eleve a lovagi cím birtokosa legyen. Alapításának körülményeiről, illetve maga a 

térdszalag szerepéről is számtalan történet kering. 

Nem sokkal az alapítást követően több hölgyet is a Lady of the Garter címmel illettek, de 

egyikük sem lett a rend tagja – nem hiába nem a Companion of the Garter címet kapták. A 

szokást VII. Henry szüntette be, édesanyja, Beaufort Margit volt az utolsó Lady of the Garter. 

Később aztán több királyné is megkapta ugyanezt a címet, de uralkodókat leszámítva egy hölgy 

sem nyert tagságot a rendbe egészen 1987-ig, mikor II Erzsébet angol királynő életre hívta a 

Lady Companion of the Garter címet. 

Két fontos címet, a Royal Knights and Ladies of the Garter címeket 1786-ban III. György 

király hívta életre, hogy a család tagjainak osztott tagság ne számítson bele az alap 24 főbe. Ezek 

az úgynevezett létszámon felüli tagok. I Sándor orosz cár 1813-as tagsága óta a létszámon felüli 

tagságot külföldi uralkodók is megkaphatják, akiket a Stranger Knights and Ladies of the Garter 

címmel illetnek. 

Egy időben a rend új tagjait ajánlás alapján nevezte ki az uralkodó. VI György király úgy 

érezte, a tagság túlságosan szoros szálakkal kötődik politikai kapcsolatokhoz, így 1946-ban, a 

Miniszterelnök és az ellenzék vezetőjének beleegyezésével újfent a király egyedüli jogává vált 

tagokat nevezni és felvenni a rendbe mindenféle előzetes egyeztetés nélkül. 

A Térdszalag rendnek nem csak európai és nem csak keresztény uralkodók lehetnek 

tagjai. Az első példa hasonló tag felvételére I. Abdülmecid Török Szultán képében adódott 1856-

ban. Azóta több európán kívüli, illetve nem keresztény uralkodó nyert felvételt a 

Tárdszalagrendbe. Jelenleg az egyetlen hasonló Akihito Japán császár, sorban a negyedik az 

ázsiai ország császárai közül, aki a kitüntető tagságot és címet – Stranger Knight of the Garter – 

viselheti. Meglepő mód Afrikában egészen máig egyetlen személy bizonyult méltónak a 

tagságra, Haile Selassie etióp uralkodó személyében - ő 1954-ben vált a rend tagjává, - míg 

Észak Amerikából még egy sem. 
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54A Királyi Viktoriánus Rend szintén egy dinasztikus lovagi rend. Tagságát a Britt 

Nemzetközösség uralkodójának vagy valamely családtagjának, illetve a helytartók szolgálatában 

lehet kiérdemelni, amit a Nemzetközösség bármely állampolgára megkaphat. A rend igen fiatal, 

1896-ban alapította Viktória királynő, így nem meglepő mód a rend mottója Victoria. 

Tagságának nincs felső korlátja, s akárcsak a Térdszalagrend esetében, tagságának 

adományozása az uralkodó egyéni privilégiuma. A tagságnak több szintje – és kitünetése is - 

létezik, ám a kettő legelőkelőbb egyben lovagi címmel is jár. Ezutóbbit avval a ténnyel ötvözve, 

hogy a fentebb megjelölt személyek szolgálatában végrehajtott tettel kell kiérdemelni a rend 

tagságát tartom a rendet dinasztikus rendnek és nem becsületbeli rendnek (jóllehet, pár később 

olvasható adat némileg engem is elbizonytalanított). 

A rend alapításának oka azon kiváltság egykori hiányára vezethető vissza, hogy az 

uralkodó előzetes egyeztetés nélkül egyéni döntés alapján jutalmazza a birodalom alattvalóit 

(mely jogot a 20. század közepén állítottak vissza más rendekben). Addig a Miniszterelnők 

ajánlása alapján történtek a kinevezések, mely ajánlások gyakran más miniszterektől érkeztek, s 

a kitüntetéseknek sokkal több polotokai mint valós érdemi háttere volt. Evvel értelemszerűen 

több dinasztikus rend, hacsak ideiglenesen is, de becsületbeli renddé alakult. 

A rend 1896, április 21-i megalapításával Viktória királynő a csorbát kiigazítva innentől 

fogva személyes elbírálás alapján jutalmazhatta a birodalom méltó alattvalóit, alkalmasint lovagi 

címet adományozva. A rend adományozásában nem hozott sok változást az 1931-es 

Westminsteri Statuum (létrehozta a törvényhozási egyenlőséget a Brit Birodalom önkormányzati 

joggal rendelkező domíniumai – a Britt Birodalomhoz tartozó, egyéni államaparátussal 

rendelkező országok - és az Egyesült Királyság közt, néhány megmaradt kivétellel) sem, idegen 

országok tagjai pedig már korábban is tagjait lehettek, így például Nice polgármestere a rend 

alapításának évében. 

A Királyi Viktoriánus Rend szerényebb kitüntetés, mint a Térdszalagrend, ugyanakkor 

tagságának felső korláta nincs, s nem csak Angliára és Wales-re korlátozódik (a Térdszalagrend 

„teljesjogú” tagjai – maximum 24 -, csakis e két ország lakosai lehetnek), továbbá nincsenek 

olyan szogorú feltételei a tagságnak, mint a Térdszalagrend esetében. 

                                                            
54 - Forrásként a Charles Dundan 2008-as The Royal Victorian Order Conundrum műve és az angol wikipédia 
szolgált; 
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55Szent Mihály Rend és Szent Lélek Rend  (L'Ordre du Saint-Esprit, avagy L'Ordre des 

Chevaliers du Saint-Esprit) szorosan kapcsolódnak egymáshoz. A Szent Mihály Rendet még XI. 

Lajos alapította válaszképpen a Burgundiai Arany Gyapjú rendre. Tudni kell, hogy Jó Fülöp, 

Burgundia Hercege XI. Lajos legkomolyabb vetélytársa volt Franciaország legnagyobb házainak 

egyesítésében, így Lajos nem hagyhatta figyelmen kívül az Arany Gyapjú Rend létezését. A 

Rend elsődleges célja a király lovagjai hűségének szavatolása volt uralkodójuk irányában. 

Tagságát elinte 31, majd 36 főben korlátozták magával a királlyal együtt. Aligha meglepő, hogy 

a rend tagságát Franciaország leghatalmasabb családjai, s más jelentősebb európai uralkodók 

adták. A Vallások Háborúja idején IX. Károly 50-re emelte a tagság létszámát lévén 

szövetségesei számát növelni kívánta, III. Henrik idejére pedig már körülbelül 700 taggal bírt a 

rend. Nem meglepő mód tagságának presztizsértéke is esett, többek között ennek köszönhette 

később születését a Szent Lélek Rendje III. Henrik idején. 

A rendet először XVI. Lajos oszlatta fel, 1790-ben, majd XVIII. Lajos 1816-ban 

újraalapította. Mivel a király nem sok figyelmet szentelt a rendnek, új tagot nem avattak 1816 

után és 1830-ban a francia hatóságok végleg feloszlatták a Szent Mihály rendet. 

A Szent Lélek Rendet 1578-ban alapította III. Henrik többek között abból az apropóból, 

hogy a Szent Mihály Rend tagsága sokat veszített tekintélyéből. Természetesen „elődjéhez” 

hasonlóan ez a rend is az Arany Gyapjú Rend riválisaként a francia király hatalmának 

megőrzését volt hivatott szolgálni a burgundiai trónkövetelők ellenében. 

Alapításával a legfőbb királyi kitüntetések két szintje jött létre: a Szent Lélek Rendje az 

ország leghatalmasabb nemesei és hercegei számára volt fenntartva, míg a Szent Mihály Renddel 

az urolkodó szerényebb származású alattvalóit jutalmazták. A Szent Lélek Rendje az Ancien 

Regime többi rendjének sorsára jutott a Francia Forradalom idején, de a számüzetésben éllő 

XVIII. Lajos továbbra is elismerte. Az 1830-as Júliusi Forradalom újfent eltörölte a rendet, a 

trónkövetelők pedig, akárcska korábban, továbbra is elismerték és adományozták a rend tagságát. 

Végezetül álljon alább érdekességképpen a rend egyszerűsített felépítése: 

                                                            
55 - Forrásként a A Korona Lovagjai (D'Arcy Jonathan Dacre Boulton, 2000), valamint a francia és angol wikipédia 
szolgált; 
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- 8 egyházi tag (ezek közül eleinte 4-nek bíborosnak, 4-nek pedig  vagy érseknek vagy 

főpapnak kellett lennie. Később lazítottak az elváráson, a 8 tagnak egyszerűen az 

említett tisztségek tagjai közül kellett kikerülnie); 

- 4 „tiszt” (Kancellár, Prépost és szertartásmester, Kincstárnok, Írnok); 

- 100 lovag; 

A tagsághoz szükséges feltételek: 

- 3 nemesi rang; 

- Római katolikus hit; 

- Legalább 35 éves kor (ezutóbbi alól kivételek: az uralkodó gyerekei, akik születésük 

okán tagok, s 12 évesen azzá is válnak; az uralkodóházból származó hercegek 16 éves 

koruktól, külföldi uralkodóházak tagjai pedig már 25 évesen is elnyerhettik a 

tagságot); 

  

Hosszan lehetne még sorolni a dinasztikus rendeket, melyeket a középkor és az újkor 

alatt, netán az ipari forradalmat követően alapítottak Európa és a világ koronás fői, ám ezen 

rendek közül több esetében is felmerül az alapos gyanú, hogy legalább annyira becsületbeli mint 

dinasztikus rendként kell őket számon tartani. A világ történelmét ismerve, valamint a tény, hogy 

a lovagrend egy keresztény csoportosulás, nem meglepő, hogy a hasonló rendek túlnyomó 

többsége Európához köthető. Mára többségüket feloszlatták – főleg a forrongó-lázadó 19-20. 

század nem ritkán forradalmi változásainak kereszttüzében -, míg sok másik rend egykor volt 

jelentőségét vesztette. Természetesen fontos hozzátenni, máig szívesen és komoly megfontolást 

követően adományozzák tagságukat, ami komoly megtiszteltetésnek számít. 

A fenntebb részletesen ismertetett rendek alapján a fejezet zárása- és tanulságaként végül 

két további fontos ismertetőjelet különíthetünk el, melyek legalább egyikének megléte 

elengedhetetlen, hogy egy rendet dinasztikus rendnek tekinthessünk, továbbá tompontot nyújthat 

abban, egy rendet inkább a dinasztikus, avagy a becsületbeli rendek közé szerencsés sorolni: 

- A rend alapításának a célja, hogy az ország (és bizonyos más országok) legnagyobb 

hatalommal és befolyással rendelkező urait egy szervezetbe tömörítve megerősítse az 

uralkodó hatalmát és támogassa az uralkodó kívánsága szerinti utódlást. Jóllehet, 
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ennek az elvárásnak igen nehezen feleltek meg ezek a rendek, főleg az uralkodó 

halálát követően, hiszen számtalan arisztokrata vallota magát a király feltétlen 

hívének és támogatójának, hogy vagyonát és befolyását tovább növelje. Ugyanakkor 

nem okozott különösebb lelkiismeretfurdalást még életében ellene fordulnia, avagy a 

végrendeletével ellentétes utódlást támogatni; 

- A rend tagságát az uralkodó személyesen adományozza. Ehhez semmilyen előzetes 

egyeztetésre nincs szüksége senkitől, legyen az az uralkodó család, az ország politikai 

vezetői és befolyásosabb személyei vagy akár a tágabb értelemben vett közvélemény; 

 

565.2.2) Becsületbeli rendek 

Aligha akad olyan ember, aki ne hallotta volna Sir Elton John vagy Sir Thomas Jones 

Woodward - ha úgy tetszik Tom Jones - nevét. Említhetném a britt felsőház jó pár neves tagját 

is, de azon kívül, hogy a „Sir” megnevezés illeti őket, aligha tudnánk hozzá arcot társítani, nem 

is beszélve tetteikről vagy életükről. A britt Sir cím magyar megfelelője a lovag, ám a mai britt 

lovagok jellemzően nem hadi hőstettek útján érdemelték ki a megtiszteltetést, hogy lovaggá 

üssék őket. Honnan akkor a cím? Mióta lehet valakiből lovag, aki nem karddal vívja ki a címet. 

Azon kívül, hogy a címet a korona szolgálatában nem csak fegyverrel lehet kivívni, megjelent 

egy újfajta „lovagság” is. 

Nagyjából a 16. század közepétől vált egyre gyakoribbá és a 17-18. században mind több 

országban is népszerűvé és elterjedté, hogy presztízs, illetve megkülönböztetés céljából lovagi 

címet adományozzanak a királyok méltó alattvalóik számára. Ahogy magukat harcban kitüntető 

fegyveres társaik, ezek a lovagok is különböző rendekbe tömörültek. Számtalan „középkori” 

Lovagi rend, főleg, azok, melyeket uralkodók alapítottak kvázi leghívebb alattvalóik körében 

egyben becsületbeli rendnek is tekinthető, hiszen nem egy „lovagi tömörülést” nem harci 

indíttatással hívták életre, hanem abban a reményben, hogy a tagok uralkodó iránti hűségét 

megerősíthetik általa 

                                                            
56 - A becsületbeli rendek fogalma eleve egy kényes téma. Szép részük a dinasztikus rendekből „nőtte” ki magát, 
míg másokat az államok alapítottak: egyik-másik ezáltal modern lovagi rendnek tekinthető; 
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A Becsületbeli rendek talán azok a lovagrendek, melyek szerepükben mit sem változtak 

az alapításuk óta letűnt évszázadok folyamán ellentétben számtalan, egykor roppant hatalommal 

és befolyással bíró monasztikus és lovagi renddel szemben. Ugyancsak a becsületbeli rendekkel 

kapcsolatban érdemes megemlíteni, hogy az egykori szerzetesi és lovagi rendek ma 

adományozott címei ugyancsak becsületbeli kitüntetések. Számtalan becsületbeli rend létezik 

nem csak a modern monarchiákban, de sok demokratikus berendezkedésű országban is, mint 

páldául az Egyesült Államok vagy Franciaország. 

A becsületbeli rendeknek egykor olyan férfiak válhattak tagjaivá, kiket kimondotan nem 

hadi cselekedeteikért uraik meg akartak jutalmazni. A lovagi cím a legtöbb országban a 

legalacsonyabb nemesi cím volt, melyhez vagyon és birtok nem feltétlen tartozott, de immáron a 

nemesség körébe számított a cím viselője. Ezen rendek alapítása és bevezetése, hiába volt 

„jelképes” a cím, nem minden államban ment végbe zökkenőmentesen. 

Lengyelországban például a főnemesek attól tartottak, hogy a lovagok az uralkodó 

abszolutista törekvéseit támogatnák. Tartottak továbbá attól, hogy a két rend – az örökletes és 

adományozott nemesség – hivatalosan is kettészakadna, s az utóbbiakra támaszkodva, azokat 

előnyben részesítve az uralkodó korlátozná az arisztokrácia jogait. II. Erős Ágost végül 1705-ben 

(más források szerint 1713-ban) megalapította a Fehér Sas Rendjét  (Lengyelország 

felosztásakor Oroszország átvette a kitüntetést). A mai napig ez Lengyelország egyik 

legrangosabb címe, melyet a Köztársasági Elnök, a rend Nagymestere adományoz méltó 

állampolgárok, különböző uralkodók és államfők számára. 

Érdemes megemlíteni Olaszországot, hol ötféle lovagi kitüntetést ismernek, melyeket az 

olasz állam szolgálatában szerezhetnek annak polgárai. Az egykori, számüzetésben élő Savoy 

ház három érdemrendet tart számon, mellyel továbbra is jutalmazza az arra méltó személyeket, 

az Olasz Állam elismerésének hiányában természetesen, így ezekre nem térek ki. 

57A legrangosabb olasz kitüntetés az „Ordine al Merito della Repubblica Italiana”, azaz 

Olasz Köztársasági Érdemrend, melyet 1951-ben alapítotak és az irodalom, a művészet, 

gazdaság területén elért eredményekért vagy a köz szolgálatában lehet kiérdemelni. Az „Ordine 

                                                            
57 - Az Olasz becsületbeli rendekről legnagyobb terjedelemben a Ordini Cavallereschi del Regno d'Italia értekezik. 
A műből részleteket sajnos csak eredeti nyelven leltem fel, így az angol nyelvű hivatkozások hitelességében bíztam 
és használtam fel őket a bekezdéshez; 
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Militare d'Italia”, Olasz Katonai Rend-et 1947 óta ítélik oda olyan személyeknek, kik harci 

helyzetben magas szintű hozzáértésről, bátorságról és felelősségteljes cselekedetről tettek 

tanúbizonyságot. A „Ordine al Merito del Lavoro”-t 1901 óta ítélik oda az agrárium, 

kereskedelem és ipar berkeiben végzett kiváló teljesítményért míg a „Ordine della Stella 

d'Italia”-t 1947 óta olyan száműzetésben élőknek és külföldieknek adományozták, kik 

Olaszország II. Világháború utáni újjáépítésében tettek valami egyedülállót. A „Ordine di 

Vittorio Veneto” az egyetlen lovagi rang, melyet egyszeri alkalommal, 1968-ban adományoztak 

mindenkinek, aki legalább hat hónapig szolgált az I. Világháborúban vagy bármelykik korábbi 

fegyveres konfliktusban. 

58Alighanem kevesen hallottak a Hollandiában adományozott William Katonai Rendről 

(Militaire Willems-Orde, 1815), a Hollandia Oroszlána Rendről (De Orde van de Nederlandse 

Leeuw, 1815) vagy az Orange-Nassau Rendről (Orde van Oranje-Nassau, 1892). Utóbbi 

nagyjából egyenértékű a britt Britt Birodalmi Érdemrenddel, melyet azon holland 

állampolgároknak itélnek oda, kik tetteikért kiérdemlik a társadalom megbecsülését és 

elismerését. Az érdemrendet azért hozták létre a másik két érdemrend mellett, hogy külföldi 

diplomatákat és az alsóbb társadalmi rétegek tetteit is jutalmazni tudja az uralkodó. A William 

Katonai Érdemrendet 1815-ben alapították. Ma a legrangosabb kitüntetést és egyben lovagi 

érdemrend, melyet származástól és rangtól függetlenül bárki kiérdemelheti, s immár nem csak a 

Holland sereg tagjai, de külföldiek úgyszintén. Mottója „Voor Moed, Beleid en Trouw”, ami 

nagyjából annyit tesz, „Bátorság, Parancsnokság és Hűség”. A Hollandia Oroszlána Rend 

Nagymestere a Királynő, tagságát évente a királynő születésnapján ítélik oda. Egykor a holland 

társadalom különböző eminens tagjainak itélték oda, így hadvezéreknek, minisztereknek, 

nagyobb városok polgármesterinek, tudós főknek Ez utóbbi rend egyszerre tekinthető dinasztikus 

és becsületbeli rendnek. 

59Valamivel talán ismertebbek, de aligha részei a köztudatnak a Francia Köztársaság 

Rendjei, így az „Ordre national de la Légion d'honneur” (Francia Becsületrend) és „Ordre 

National du Mérite” (Nemzeti Érdemrend), valamint az „Ordre des Palmes académiques” és az 

                                                            
58 - A Holland becsületbeli rendekről azok hivatalos honlapjain és az angol wikipédián lehet hitelesnek tekinthető 
információt szerezni; 
59 - A Francia becsületbeli rendekről a francia és angol wikipédia mellett Harrold Edgar Gillingham French orders 
and decoration c. könyve nyújt bővebb információt; 
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„Ordre des Arts et des Lettres”. Utóbbi a legújabb keletű, melyet 1957-ben alapítottak, s amit 

Chareles de Gaulle 1963-ben mintegy a Nemzeti Érdemrend részeként ismert el. Értelemszerűen 

a művészt és irodalom területén elért kiemelkedő sikerek jutalmaként ítélik oda. Az „Ordre des 

Palmes académiques” Napóleon nevéhez fűződik. Evvel a lovagi renddel jutalmazott 

akadémikusokat, valamint a kultúra és oktatás területén tevékenykedő személyeket. A 

Becsületrend szintén Bonaparte nevéhez fűződik, de még mint első konzul (1802): mind a mai 

napig a legmagasabb francia kitüntetés. Öt fokozata létezik: Chevalier, Officier, Commandeur, 

Grand Officier és Grand Croix. A Nemzeti Érdemrend Charles de Gaulle nevéhez fűződik 

(1963). Két céllal jöt létre: hogy felváltsa a korábban adományozott számtalan féle miniszteri 

rendeket, illetve, hogy teremtsenek egy érdemrendet, mely valamivel szerényebb, mint a Francia 

Becsületrend. Akárcsak a Becsületrend, az Érdemrend is kiérdemelhető bárki által (a 

Becsületrenddel ellentétben nem csak francia de külhoni is), aki civil vagy katonaként valami, a 

Francia Állam szempontjából kiemelkedő cselekedet hajt végre, legyen az hadi cselekedet vagy a 

civil élet terén felmutatott páratlan teljesítmény. Természetesen a Becsületrend odaítélése sokkal 

nagyobb horderejű tettet és alaposabb megfontolást igényel. 

Ezen Rendek kapcsán az emberben felmerül a kérdés, valós „lovagrendekről”, avagy 

szimplán érdemrendekről van-e szó, melyek maradványaiban sem emlékeztetnek az egykori 

lovagrendekre. Ugyanígy elbizonytalanodik az ember, ha dinasztikus és becsületbeli rendek közt 

kell különbséget tennie. 

Először is hadd szögezzem le, hogy valós lovagi rendnek tekinthetőek ezen lovagendek, 

hiszen vagy koronás fő vagy szuverén, a nemesség intézményét elismerő állam volt az alapítójuk 

(erről a későbbiekben bővebben). Kivételt így azok a fentebb futólag említett olasz rendek sem 

képeznek, melyek tagságát az 1900-as években adományozták. 

A dinasztikus rendek és becsületbeli rendek közti különbség már fogósabb kérdés, 

halvány a vonal a két féle rend között. Van nem egy rend, mely mindkettőben megállná a helyét, 

mindkettő csoportosítás feltételeinek megfelel. Valamiképpen mégis meg kell őket különböztetni 

őket egymástól. Ehhez a következő szempontok segíthetnek: 
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- Alapításuk ideje: a kimondottan becsületbeli rendeket főleg a XVII-XVIII. századtól 

alapították, a dinasztikus rendek nagy többségét ezt megelőzően; 

- Alapításuk célja: a dinasztikus rendek tagságát azoknak adományozták, kiknek 

hűségét a király el akarta nyerni vagy meg akarta jutalmazni, de mindenképpen a 

korona támogatottságát volt hivatott bővíteni. A becsületbeli rendek célja, hogy az 

alattvalók szélesebb körben is, de legalábbis a korona által elismert tetteit jutalmazza. 

E kitüntetés által a korona nem feltétlen tett szert vagyonos vagy nagyhatalmú 

támogatóra, ha hűségét egyáltalán el is nyerte; 

A közkedvelt biológia hasonlathoz idomulva (minden bogár rovar, de nem minden rovar 

bogár), egy dinasztikus rend minden további nélkül lehet becsületbeli rend is, de nem minden 

becsületbeli rend lehet dinasztikus rend. Előbbire kiváló példa az angol Térdszalagrend vagy a 

dán Elefánt Rendje. Ez utóbbi alapjait egy XV. század beli confraternális rend vetette meg, mely 

a dán arisztokrácia ötven tagját tömörítette. A reformácal a rend 1536-ban kihalt, ám II. Frigyes 

továbbra is adományozta a kitüntetést. Jelenegi formájában 1693-ban alapult meg a rend a 

királyhű nemesség egy szűk rétegét tömörítve. Tagsága ma is koronás főkre és államfőkre 

korlátozódik: dánok és külhoniak egyaránt tagjai. Nem téved nagyot senki, ha dinasztikus, ha 

becsületbeli rendnek titulálja az Elefánt Rendjét. 

 

605.2.3) Confraternális rendek 

A Confraternális rendek valamelyest kilógnak a dolgozat fő csapását alkotó 

kalsszikusnak tartott lovagi kultúrából és az ahhoz kapcsolódó lovagrendekből, ugyanis tagjai se 

nem voltak lovagok, se nem voltak harcosok, mégis igen fontos társadalmi szereplők voltak e 

szervezetek a középkorban és több területen is párhuzamba hozhatóak a lovagrendekkel. Hogy 

ezek a párhuzamok mennyire erőltetettek, illetve lehet-e egyáltalán párhuzamról beszélni a 

confraternális rendk és lovagrendek között? 

Pár ténnyel had támogassan meg létjogosultságukat a dolgozatban: 

                                                            
60 - A fejezetben több részlet ered a World Orders of Knighthood and Merit (Guy Stair Sainty, Burke's, 2006) c. 
könyvből; 
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- Számtalan ájtatos lovagrend létezett, melyeket lovagrendként alapítottak és akként is 

tartottak számon az egyház áldásával. Ezen rendek tagjai soha nem ragadtak fegyvert, 

imával, ájtatos élettel szolgálták a keresztény hitet; 

- A harcos rendek, így az Ispotályosok vagy a Teutonok ispotályos rendként kezdték 

pályafutásuk a zarándokokat, az elesetteket és betegeket gyámolítva, de semmiképp 

sem fegyveresen. Később vállaltak részt a Keresztes Háborúkban lovagtestvéreiken 

keresztül, ám nem harcos egyházi és laikus tagjaik száma mindig is messze felülmúlta 

a fegyveres lovagok számát; 

- Alapjaiban azonos ideákat és erkölcsöket vallottak a lovagrendekkel és ebben a 

kereszténység sokban hasonlít az iszlámhoz, alapvető elvei pedig a „dzsiháddal” 

hozhatók párhuzamba. A kereszténységnek is sokkal szerényebb része „szól” 

(legalábbis az elmúlt ezer évben lemoshatatlanul sikerült evvel a tartalommal is 

„felruházni”, ha korábban mentes is volt tőle) az egyház, a vallás ellenségei ellen 

folytatott  harcról (kisebb dzsihad), sokkal inkább az önmagunkkal folytott küzdelmet 

tartja szem előtt (nagyobb dzsihad). A confraternális rendek sokkal inkább 

lovagrendek, hiszen tagjai nem megfogható, hús-vér ellenfelet kerestek, helyette 

önmaguk démonaival próbáltak szembenézni, s felettük győzedelmeskedni. A 

confraternális rendek, ha áttételesen is, de elénk tárják a keresztényi, s evvel együtt 

eredendő, idealizált lovagi értékek azon rétegeit, melyekett a lovagrendek, legyenek 

bár egyháziak vagy világiak, szép lassan levetkeztek magukról és hátrahagytak; 

A confraternális rendek megítélésével kapcsolatban elmítést érdemel Aelfric 

Grammaticus, a dél-angliai Eynsham egyik X. századi apátja. Megítélése szerint a szerzetesek 

Krisztus igaz katonái, akik imádságok szavával, nem pedig kardok fémjével küzdenek. 

Természetesen nem mindenki értett egyet vele. 

Az 1094-es Piacenza-i zsinaton (Olaszország) I. Alexiosz bizánci császár segítséget kért 

az iszlám betörések ellen, s bár több német és francia nemes is felajánlotta segítségét, érdemi 

változás nem történt. II. Orbán hát 1095-ben összehívta a Clermont-i zsinatot (Franciaország), 

hol – számtalan más fontos döntés mellett – lelkesítő beszédet tartott az egyház és a meghívott 

nemesség felé, melyet máig az egyik legnagyobb hatású beszédként tartanak számon. Nem ok 
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nélkül. II. Orbán pápa túlvilági üdvösséget és teljes bűnbocsánatot ígért mindenkinek, aki a 

kereszt jele alatt kardot ragad a hit védelmében. Evvel vette kezdetét a Keresztes Háborúk két 

évszázadon át ívelő korszaka, s változtatta meg visszavonhatatlanul maga a lovagság fogalmát is. 

Mik is hát a confraternális rendek? Olyan római katolikus vagy ortodox, laikusokat 

tömörítő szervezetek voltak, melyek a keresztény jótékonykodás és kegyelet nevében 

tevékenykedtek, s akiknek munkálkodását az egyház is helyben hagyta és támogatta61. Főleg az 

középkor nagyobb városaiban igen népszerűek voltak a hasonló szervezetek, melyek 

alkalomadtán fontos jelentőséggel bíró, tehetős intézetek voltak egy bizonyos elit számára. 

Ennek egyik legjelesebb példája a Scuole Grandi of Venice (Great School of Venice), de voltak 

hasonló intézmények is (Scuola Grande di San Giovanni Evangelista, Scuola Grande della 

Misericordia, Scuola Grande di San Teodoro, stb.). Ellentétben egy gildével vagy egy un. scuola 

piccola számtalan szakma és etnikum képviseltette magát falai között, és a Grand Counciltól 

eltérően nem limitálta növendékei számát, továbbá bármely társadalmi réteg képviselőjét 

szívesen látták falai között. Ami a legfontosabb: teljességgel kizárták a nemességet az intézmény 

vezetéséből62. 

Jól belegondolva valahol a confraternális rendek tekinthetők a mai jótékonysági 

szervezetek elődeinek. Kétségkívül, nincs új a nap alatt, a szegényeket segítő, a betegeket ápoló 

rendek korábban is voltak, de leginkább a Szent Földért folyó hadjáratok kapcsán hallhatunk 

róluk. Ezen a ponton tennék említést a kettős párhuzamról, amit a confraternális rendek és a 

lovagi rendek között vélek felfedezni63. 

Az első és legfontosabb, mely a közös múltban, a középkorban gyökeredzik, az a szoros 

kötődés a kereszténységhez, illetve annak legfontosabb eszményeihez. Ez alapon főleg a 

monasztikus rendekhez köthetőek, melyek mögött mindig ott állt az egyház, ugyanakkor a 

keresztes hadjáratok idealizált emlékétől ihletett lovagi rendek alapeszméiben is komoly 

hangsúlyt kap a vallás, valamint az elesettek védelme és segítése. 

                                                            
61 ‐ A confraternális rendek fogalmát és rendeltetését több, főleg hiteles online forrásból vágtam össze és 
tömörítettem egy egységes megfogalmazásba; 
62 - Architecture and Patronage in Renaissance Venice, Deborah Howard, Yale University press, 1975; 
63 - Ne felejtsük el, hogy a Keresztes Háborúk harcos rendjeinek eredeti rendeltetése is az elesettek segítése, a 
betegek ls sérültek ápolása volt; 
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A másik fontos párhuzam a jelenben keresendő. Az egykor felfegyverzett hadakkal a 

pogány ellen vonuló, az elmúlt évszázadokat túlélő, jobbára egyházi (military/monastic) rendek 

ma egytől-egyig jótékonykodási tevékenységükről ismertek. Feladták a keresztény eszmékért 

való fegyveres küzdelmet, helyette a confraternális rendek jámborságával vértezték fel magukat, 

hogy ahhol csak tehetik és szükség van rá a közjó érdekében tevékenykedjenek. 

Visszatérve a XIII. századba. A conraternális rendek mellett akadtak úgynvezett 

archconfraternális rendek. Ez utóbbiak amolyan „franchise” rendszert alkottak: több különálló 

szervezet tevékenykedett egyugyanazon elterjedt név és eszme alatt. Számtalan hasonló rend 

neve valamelyik szenthez kötődik, kinek valamelyik tettét vagy az egyház kanonizálta, vagy 

egyszerűen elterjedt a zarándokok között, s követőkre talált, legyenek azok különálló egyének 

vagy laikusok csoportjai. Ne felejtsük el, hogy a felszentelt papokon kívül szinte mindenki 

laikusnak számított: az egyház berkeiben dolgozó civilek, az apácák és szerzetesek, s 

természetesen az ún. laikus testvérek (avatás előtt álló papjelöltek) is. 

Confraternális és archconfraternális rendek között nem éles a határ. Egy confraternális 

„eszméből” könnyen archconfraternális rend válhatott, ha azt más országok hasonló szervzetei is 

magukévá tették. Álljon alább pár példa ezek ismertetésére. 

64Számtalan szervezet kapta nevét a kötélről, lévén számtalan szerzetes és apáca kötötte 

meg ruháját egyszerű kötéllel. A kötél vagy zsineg viseletének szokása még ázsiából származik, 

továbbá a zsidó papok és próféták is kötéllel kötötték meg ruhájukat. A zsinór számtalan erélyes 

tulajdonság szimbóluma volt már a korai kereszténység idején is, így a tisztaság, szűziesség, 

önsanyargatás és alázatosság. A zsineg vagy kötél több confraternális rend nevében is szerepel. 

 

A Szent József (Zsínór) Testvériség (archconfraternálsi rend) eredete 1657-ig vezethető 

vissza, amikor egy apáca Antwerpenben Szent József közbenjárásában bízva alázatból és 

tiszteletből viselte a neki szentelt zsinórt és kigyógyult halállal fenyegető betegségéből. Az 

elhivatott tett hamarosan több országban is követőkre talált. 1859 IX. Piusz pápa jóváhagyott egy 

külön szertartást Szent József zsinórjának megáldására, majd 1862-ben Expositum nobis nuper 

                                                            
64 - A confraternális rendekről a Early Modern Cofradias in Europe and the Americas (Christopher Black, Pamela 
Grovestock, 2006) és a Katolikus Enciklopédia (Charles Herbermann, 1913) értekeznek bővebben; 
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levelében számtalan adományban részesítette a testvériséget. Ugyanebben az évben Universi 

Dominici gregis levelében a testvériséget Archconfraternális renddé nyilvánította. Tagjaik 

derekukon kötélt hordanak, melyen hét csomót viselnek. Hitvallásuk arra buzdítja őket, hogy 

naponta hétszer Glóriát zengjenek Szent József tiszteletére. 

 

Aquinoi Szent Tamás nevét mindenki hallotta már, a hozzá tartozó Tesvériségről 

(confraterális rend) azonban biztos kevesen hallottak. A legenda szerint a Szentet angyalok 

ajándékozták meg a derekán viselt kötéllel, amiért ellenállt egy csábításnak, mely tisztaságát 

fenyegette. A kötélnek köszönhetően soha többé nem környékezte meg a kísértés. A nevezett 

kötelet ma ereklyének kijáró tisztelettel őrzik a Chieri-i templomban, Olaszországban. A XVII. 

században több egyetemen is diákok csoportjai Szent Tamás tiszteletére kötelet kezdtek viselni 

derekukon abban bízva, hogy a szent közbenjárásával megbírkózhatnak bármilyen kísértéssel, 

mely általában a fiatalságra leselkedik. Az első, a szent nevét viselő testvériséget egy belga 

dominikánus szerzetes alapította a Leuven-i Katolikus Egyetemen, melynek tagja volt a teológia 

szak minden oktatója és diákja. Onnan terjed tovább Maastrichtba, Bécsbe és más európai 

városba. X. Inócius pápa ismerte el hivatalosan ezt az új testvériséget 1652-ben. Az előírás 

szerint tagjai nevét lajstromba kell venni, derekukon tizenöt csomóval ellátott kötelet kell 

hordaniuk és minden nap tizenőt Ave Mariát kell zengeniük Szent Tamás tiszteletére. XIII. 

Benedekt pápa 1844-es bullájában erősítette meg, miszerint a tesvériségbe történő felvételhez a 

Dominikánus rend Fő Generálisának jóváhagyása szükséges. 

 

A Rózsafüzér Testvériségét (archconfraternális rend) a Dominikánusok iránymutatása 

alatt jött létre. Ma a testvériség története, akárcsak a rózsafüzéré a múlt homályába vész, s még 

az se állapítható meg egyértelműen, hogy a rózsafüzér a dominikánusokhoz köthető-e. A legenda 

szerint Szent Dominik nevéhez köthető, amit később XIII. Leo pápa is megerősített. Akárcsak a 

Szent Tamás Testvérisége esetében, a Dominikánus rend Fő Generálisának jóváhagyása nélkül új 

Rózsafüzér testvériség sem alapítható. A tagokkal szemben számtalan elvárást támasztanak, így 

példul, hogy imáikba bele kell foglalniuk testvéreik nevét vagy hogy rendszeresen kell 

ismételgetniük a Rózsafüzér misztériumait. 
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Végül hadd említsek meg pár speciális confraternális irányzatot, mint a Purgatóriumi 

Társaságok, Ostoros Rendek, vagy a francia, illetve német nyelvterületeken elterjedt, a zenét és 

művészetet pártoló társaságok, a Puyok és Meistersingerek. 

 

A Purgatóriumi társaságok legfőbb tevékenysége a korai századokban abban állt, hogy 

a purgatóriumban szenvedő lelkekért imádkoztak, hogy minél hamarabb megleljék az utat a 

Mennyország felé. Emellett komoly figyelmet szenteltek a betegek ápolásának és a holtak 

elföldelésének (mint pl a Constantinápolyi Testvériség, mely a 4. Században tevékenykedett). 

Kevéssé ismertek a hasonló, észak-európai társaságok, melyeket fraternitates, societates, vagy 

consortium néven emlegettek, de német nyelvterületen például Totenbündeként voltak 

ismertek65. Virágkorukat főleg a Karolingok idején élték. Nagyjából a 14-15. században szólaltak 

fel ezen szervezetek ellen és szorgalmazták feloszlatásukat. 

 

Az Ostoros rendek (Flagellant confraternites) alternatívát kínáltak azon tehetős, olykor 

fontos közéleti személyek számára, akik nem kívánták vállalni az egyház szolgálatában elvárt 

szigorú életet, ugyanakkor az egyház szolgálatára akartak lenni66. A 10. századi Itáliában kezdtek 

felemelkedni, adományokkal, események szervezésével és támogatásával igyekeztek szolgálni a 

keresztény hitet. Alapvető céljuk az volt, hogy tagjaik lelki üdvét segítsék, de ahogy telt az idő, 

mind komolyabb befolyásra és hatalomra tettek szert. Míg eleinte csak ételt és adományokat 

osztottak a rászolurólnak, addig a 12-13. századra a társadalom szerves részeivé váltak: 

rászoruló, fiatal lányok hozományát segítették előteremteni, az ellenségtől váltottak meg 

raboskodó katonákat, bűntények, katasztrófák áldozatainak segítettek életük újrakezdésében, stb. 

Egyes testvériségek tagjai különböző egyházi alkalmakkor a városon átvonulva Istent dicsőítő 

dalokat énekeltek (Laudesi), megint mások komor körmeneteken felvonulva ostorozták magukat 

(Battuti/Disciplinati). 

 

                                                            
65 ‐ Ueber Verbrüderungsbücher und Nekrologian im Mittelalter", Georg Zappert, Vienna, 1853; 
66 - Confraternal mercy and Federico Barocci's "Madonna del Popolo": An iconographic study, Thesis of Laura 
Fenley, Texas Christian University, 2007; 
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Míg a francia Puy szó mindig egy társaságot takar, addig a német Meistersinger (később 

Minnesinger) egy egyedülálló embert is lehet. Gyakran gildékbe, ritkábban confraternális 

rendekbe tömörülve a zeneművészet támogatását tűzték ki célul. A többi confraternális rendhez 

képest társadalmi súlyuk szerényebb, de az általuk szervezett rendezvények okán így sem 

elhanyagolható, a szürke hétköznapokba minden bizonnyal több színt csempésztek a számtalan 

dalnokot felvonultató előadások, mint az önmagukat sanyargató laikusok. 

 

5.2.4) Fraternális rendek 

A fraternális rendeket első ránézésre nem sok választja el attól, hogy pszeudó lovagi 

rendekként, modern rendekként vagy egyszerű társadalmi csoportosulásokként vegyük 

számításba. Ami miatt mégis megérdemelnek egy külön fejezetet, s amiben különböznek a 

felsorolt kategóriáktól: 

- A pszeudo lovagi rendek hamisan azt hírdetik, egy uralkodó alapította őket, netán azt 

a látszatot szeretnék kelteni, hogy patinás, régi hagyományok örzői, míg más hasonló 

rendek egykori kihalt rendek újraélesztett árnyai. A Fraternális rendeket, ha nem is 

feltétlen koronás fők alapították, de hasonló eszmények húzódtak meg mögöttük, 

mint a többi lovagi rend mögött, s egy részüket (részben ezek okán is szerepelnek a 

tanulmányban) kizárólag lovagok alkották; 

- A legtöbb testvériség modern képződmény. Elég, ha az USA-t vesszük, hol több ezer, 

ha nem százezer titkos vagy nyilvános testvériség létezik. Fraternális rendek 

ugyanakkor már a középkorban is léteztek, a mai testvériségek ezek modern 

változatai a „csoportosulás” értelmében; 

- Nem minden (akár csak férfiakat tömörítő) csoport tekinthető Fraternális rendnek. A 

mesteremebereket tömörítő szervezetet Céhnek, a kereskedőket tömörítőt pedig 

Gildének hívják. Számtalan Fraternális szervezetet lovagok alapítottak, a többi pedig 

a confraternális rendekhez hasonlóan, társadalmi szerepe okán lehet fontos; 
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A klasszikus Fraternális rendek egyik legjobb példája a Fekete Hattyú Rendje67, eredeti 

nevén Companie du Cigne Noir, ami annyit tesz, a Fekete Hattyú Társasága. Alapítója VI 

Amadeus Savoya Grófja volt, akit úgy is ismertek, mint a Zöld Gróf. A rend eredetileg tizennégy 

lovagból állt, Nagyurai, ha úgy tetszik, Nagymesterei - grans seignours – VI Amadeus Savoya 

grófja, III Amadeus, Genova grófja, valamint Galeazzo Visconti, Milán grófjai voltak. A tagság 

feltétele volt, hogy a lovagok kifogástalan felszereléssel rendelkezzenek, s bármikor képesek 

legyenek egy hétig saját költségen szolgálni társaikat. A tagoktól díjat is szedtek, melynek 

elköltéséről Szent András napján döntöttek. A tagok felesküdtek, hogy egymást még rokonaikkal 

szemben (első unokatestvértől „lefele”) is megvédik, továbbá, hogy a felmerülő viták eldöntését 

a tagok a testvériségre bízzák. Bárki, aki nem tartotta tiszteletben a rend döntését, kizárták, s 

korábbi társaival kellett szembenéznie. 

A testvériség nem volt hosszú életű, 1350-1364 között létezett, majd VI Amadeus 

újralapapította Order of the Collar (A Gallér Rendje?) néven, mely a mai napig létező itáliai 

dinasztikus rend, az Ordine Supremo della Santissima Annunziata (A Legfőbb Kinyilatkoztatás 

rendje) alapjait vetette meg. A rend példája mégis jól érzékelteti az egykori testvériségek 

működését és szoros kapcsolatot lehet felfedezni az egykori és mai testvériségek között. 

68A mai testvériségeket az különbözteti meg leginkább más csoportosulásoktól, hogy 

tagjai szabadon fognak össze valamilyen kölcsönös előny érdekében, és nem feltétlen vallási, 

politikai, kereskedelmi vagy családi kötelékek kötik össze őket, jóllehet, tágabb értelemben véve 

ezek alapján is elkülöníthetőek testvériségek. Szinte kivétel nélkül minden testvériségnek van 

egy jól körülírt, kölcsönös támogatást vagy előnyt jelentő célkitűzése. Többek között a 

szakszervezetek is testvériségkből nőtték ki magukat, mint például a Noble and Holy Order of 

the Knights of Labor, röviden a Munka Lovagjai, mely a legfontosabb amerikai 

munkásszervezet volt az 1880-as években. 

A modern kor sokak által legismertebb, s különböző filmek (pl Holt Költők Társasága) 

okán legtitokzatosabbnak tekinthető testvériségei az egyetemi/kollégiumi testvériségek. Az első 
                                                            
67 - Az interneten szerényebb bekezdéseket szánnak a testvériségnek. Eugene L. Cox 1967-es The Green Count of 
Savoy: Amadeus VI and Transalpine Savoy in the Fourteenth Century (ISBN 978 069 10 5125 3) könyvében az 
alapítóról olvashatunk részletesebben; 
68 - “Romatikus” népszerűségüknek köszönhetően a különböző testvériségekről könnyű forrásokat fellelni a neten. 
Komoly könyv annál kevesebb található a témában. A legösszetettebb a Cyclopedia of Fraternities (Albert Stevens, 
1907); 
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ilyan a Kappa Alpha Társaság, melyet 1825-ben, alapítottak Schenectady-i Union College-ban, 

más források szerint  a Chi Phi, amint 1824-ben alapítottak a Princetonon. Említést érdemel az 

1827-ben alapított Delta Phi Testvériség, mely a legrégebb óta aktívan működő hasonló 

szervezet (a Kappa Alpha valamint Chi Phi társaságoknak egy időben illegalitásba kellett 

vonulnia és tovább működnie. Több egyetemen is betiltottak minden titkos társaságot). 

Megemlíteném még a Lambda Chi Alpha Társaságot, melyet 1909-ben alapítottak. Nem csak 

azért lehet érdekes, mert mára az egyik legnagyobb hasonló szervezetként több mint 280 000 

taggal rendelkezik, s több mint 300 egyetemen rendelkezik önálló tagozattal (Chapter), de mert 

saját ceremóniák megformálásánál és „hitvallásuk” megfogalmazásánál a Félhold Rendjéig 

(Ordine della Luna Crescente) nyúltak vissza, melyet 1268-ban alapított I Károly Nápoly és 

Szicília királya. Mind a rendet, mind I Károlyt, mint a lovagiasság és a keresztény jótékonyság 

példájaként említenek. 

 

Ezen a ponton egy gyors kitérőt kell tennem. Korábbi állításom alapján az első lovagi 

rend a Károly Róbert alapította Szent György Lovagrend volt, holott a Félhold Rendjének 

alapítása több mint fél évszázaddal előzi meg. Ugyanakkor utóbbi alapításának körülményei igen 

hományosak, s kérdéses, milyen céllal alapították, hiszen ha az iszlám elleni harc eszközeként, 

úgy hibrid, részben harcos rendnek tekinthető. Ezen felül olasz források is sokkal 

valószínűbbnek tartják a rend 1464-es alapítását, mikor I (Anjou) René Nápoly (és sok más 

tartomány) uralkodója mintegy az angol Térdszalagrend riválisaként hívta életre (élesztette fel?). 

A testvériségek sajátos formái az angol trade guildek. Céljuk nem volt más, mint 

tagjaikról gondoskodni, mikor még nem léteztek szakszervezetek és a jóléti társadalom. Tagjaik 

titkos kézfogásokkal (vagy más rituálékkal) azonosították magukat egymás között. Ez a szokás 

felfedezhető a Szabad Kőművesek között is, melyek kezdetben ugyancsak trade guildek voltak. 

„Arany koruk” az Anglikán egyház megjelenésével áldozott le. VIII. Henrik a pápa támaszainak 

nyílvánította őket és elkobozta tulajdonaikat. A trade guildek megszűnése számtalan közembert 

fosztottak meg szociális támaszuktól. Egyes szervezetek (Szabad Kőmívesek, Odd Fellows, 

Foresters) úgy maradhattak csak fent, hogy funkciójukat a tágabb társadalmi érdekekhez 

igazították, végül többen is filozófus társasággá alakult, melyek a felebaráti szeretetet, az etikus 

életet hírdették és várták el tagjaiktól. 
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A Fraternális rendek és így a legtöbb testvériség (a magyar kifejezés nem adja vissza a 

szó latin és angol vagy akár francia, német, olasz jelentését) tagjai csakis férfiak lehettek, de csak 

törvényeiken mind több nőt fogadva tagjaik sorába. 

A modern testvériségek természetesen nem tekinthetőek klasszikus lovagi rendeknek. 

Sokkal inkább a Confraternális rendek világi megfelelői és nagyban hasonlítanak az ún. pszeudo 

lovagi rendekhez, melyekről a modern lovagrendek közt értekezem. 

 

695.2.5) Fogadalmi rendek 

 A pszeudó rendekhez hasonlatosan kérdéses volt, megérdemelnek-e a fogadalmi rendek 

egy külön fejezetet, bármilyen rövid is legyen, ám romantikus indíttatásból úgy döntöttem, külön 

értekezem róluk, ellentétben a pszeudó rendekkel, melyek valójában csak nevesített, fegyveres 

nemesi kíséretek, leginkább uraik élete hosszát élik csak meg. A Fogadalmi rendek bár még 

olyan hosszan sem léteztek, mint a pszeudó rendek, tovább nem is feltétlen koronás fők 

alapították, mégis magasztosabb célok hívták őket életre, mint egy előkelőség – legyen akár 

koronás fő – életének megóvása. A keresztény erkölcs gyökereihez közel álló rendek 

megalapozottabb okkal követelhetnek helyett a lovagrendek sorában. 

 A fogadalmi rendek meghatározott céllal és jobbára meghatározott időszakra keletkeztek. 

Tagjaik esküvel fogadták valamilyen magasztos cél követését, ugyanakkor nem tettek kölcsönös 

fogadalmat egymás felé, mint ahogy az a Fraternális rendek esetében jellemző, legalábbis 

ezekről nem leltem feljegyzéseket vagy utalásokat. 

 Mindössze három fogadalmi rendről tudunk. Ezek a következőek: 

 

-  Emprise de l'Escu vert à la Dame Blanche (A Fehér Hölgyes Zöld Pajzs 

Társasága/Útja), melyet Jean Le Maingre dit Boucicaut és 12 lovag alapított 1399-

ben 5 évre; 

 

                                                            
69 - A fogadalmi rendekről a legtöbb információval az angol wikipédia szolgált. Se könyv, se blog, se cikk 
formályában nem találtam értekezést se írott, se digitális formában, így a fellelt kevés anyagra hagyatkoztam; 
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-  Emprise du Fer de Prisonnier (A Rab Vasa Társasága/Útja), melyet Jean de 

Bourbon és 16 lovag alapított 1415-ben 2 évre; 

- Emprise de la Gueule de Dragon (A Sárkányszáj Társasága/Szája), melyet Jean de 

Foix-Candelle alapított 1446-ban 1 évre; 

 

Jean Le Maingre - minden bizonnyal ezen a néven a második, ugyanis az első 1367-ben 

halálozott el –, akit Boucicaut-nak neveztek, Franciaország marshalja és lovagja volt. VI. Károly 

udvarában lett apród, majd 16 évesen (1382), a Roosebeke-i csata estéjén ütötte lovaggá II. Lajos 

Bourbon Herceg. A következő majd két évtizedben bejárta Kelet-Európát, a Balkánt, a Szent 

Földet és megfordult Spanyolországban is, egy szóval mindenhol, ahol a hitetlenek ellen vagy a 

hit védelmében fegyvert ragadhatott70. A száz éves háború egyik fegyvernyugvása alatt, az 1390-

es Saint-Ingelvert-i tornán Anglia bajnokait győzte le egyenként. Végül 1391-ben a Tours- Szent 

Márton katedrálisában VI. Károly Franciaország marshaljává „ütötte”. Kalandos élete során 

számtalan hőstettet hajtott végre, végül az Agincourt-i csatában esett angol fogságba, s hat évvel 

később halt meg Yorkshire-ban. 

Jean de Bourbon (1318-1434) Bourbon Hercege 1410-től, valamint Auvergne hercege 

1416-tól. A korszakot tekintve aligha meglepő, hogy Boucicaut-hoz hasonlatosan Agincourt-nál 

esett angol fogságba és fogolyként halt meg Londonban71. 

Jean de Foix-Candele (1410-1485), Benauges és Kendal grófja, Castillon és Meilles 

vicomte-ja, Buch ura és a Térdszalagrend lovagja. Az angolok, különösképpen John Talbot 

szolgálatában végrehajtott tetteiért végül a Castillon-i ütközetben került francia fogságba (mely 

ütközetben John Talbot életét vesztette) 1453-ban72. A börtönben ismerkedett meg Olivier de 

Coëtivy-val, Guyenne udvarmesterével, ki segítségére volt szabadonbocsátása feltételeinek 

kialkudásában. 1460-ban végül 23,850 écu fejében bocsátották szabadon, melyet követően 

további 18,000 écu-t fizetett Olivier úrnak. 

                                                            
70 - The Waning of the Middle Ages, Johan Huizinga, 1919; 
71 - Agincourt 1415: triumph against the odds, Michale Bennett, 1991; 
72 - Coëtivy és ahhoz kapcsolódóan Jean de Foix rabságáról Paul Marchegay értekezett 1877-es La rançon d'Olivier 
de Coëtivy, seigneur de Taillebourg et sénéchal de Guyenne, 1451-1477 dolgozatában; 
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73Érdekességképpen a francia forradalom előtti écu nagyjából 20 EUR-val vagy 25 USD-

vel feleltethető meg 2006-os árfolyamon: hacsak 250 HUF/EUR átváltással is számítunk, úgy 

450 écu feleltethető meg 1 millió forintnak. Mégha az écu koronkénti értékét firtatjuk is, a 

számok magukért beszélnek: nem volt olcsó Jean de Foix-Candelle szabadulása. 

 

Valós lovagi rendnek tekinthetőek-e hát ezek a rendek? Nem inkább a testvériség egy 

speciális változataként tarthatnánk számon őket? Elvégre lovagok egy már-már testvéri 

szövetsége egy nemes cél érdekében. Vagy mindössze pszeudó rendek, mint egyes koronás fők 

elit testőrsége? 

A testvériségekkel való azonosítást igen könnyen kizárhatjuk. A testvériségek ugyanis 

egy, minden tagot kölcsönösen pozitívan érintő előny érdekében fognak össze, céljaik, ha úgy 

tetszik, önösek, bármennyire is nemesek. A pszeudó rendeknél pedig mindenképpen többnek 

tekinthetőek, ugyanis nem egy személy – legyen bár koronás fő – testi épségéért felelnek, hanem 

– Jean La Maingre és társasága példájából kiiundulva, annak alapján általánosságképpen 

feltételezve – magasabb rendű, magasztosabb célok érdekében formálódtak. 

A dinasztikus rendekkel ugyancsak nem lehet egy lapon emlegetni a Fogadalmi 

Rendeket, hiszen a példában szereplő társaságok mindössze egyikét alapította koronás fő, s kellő 

forrás hiányában sincs tudomáson hasonló rendekről, melyek további támpontokkal 

szolgálhatnának. Nagy általánosságban így azt kell feltételeznem, a Fogadalmi Rendek – 

többnyire – valós lovagok nemes cél érdekében formálódott szövetségei, tényleges lovagi 

rendek, de a dinasztikus és becsületbeli rendekkel ellentétben nem avathanak új lovagokat, 

legfeljebb a lovagi címet már viselő tagokat emelhetnek a rendbe. 

Sajnos mindösze szerény mennyiségű forrást sikerült fellelnem, még a francia oldalakat 

kutatva is. Egyedül Jean Le Maingre rendjéről akad egy rövidebb bejegyzés, ez alapján 

kaphatunk felületes képet egy Fogadalmi rend felépítéséről. 

 

                                                            
73 - Dictionary of political economy, Volume 1, Sir Robert Harry Inglis Palgrave, 1901; 
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74A Fehér Hölgyes Zöld Pajzs Társaságának alapítását a lovag és úrnő közötti „udvari 

szerelem” ihlette, nyíltan vallott vállalása pedig a bajba jutott (nemes) hölgyek támogatása. A 

damsel in distress kifejezés sokak számára lehet ismert, de avval már kevesebben lehetnek 

tisztában, hogy sok más kifejezéssel egyetemben ez is a francia nyelvből származik: demoiselle 

en détresse. Le Maingre 1399-es Livre des faits-jében számol be róla, miszerint megelégelte 

hölgyek és özvegyek állandó panaszait, miszerint hatalmukkal visszaélő férfiak fosztják meg 

őket földjeiktől és becsületüktől, s nem akad senki, ki segítségükre lenne. 

Az alapító lovagok írásba foglalták, miszerint esküjük értelmében bármely nemes hölgy, 

kit atrocitás ér, a rend egy vagy több lovagja szolgálatára számíthat, kik személyesen hívják 

párbajra a zsarnokot. A fogadalom szerint a lovagok attól is mentesítik egymást, hogy egy bíra 

jelenlétében kelljen párbajt vívniuk. Személyes értelmezésen szerint – sajnos nem találtam 

egyértelmű forrást annak eldöntése véget, ez a kitétel mit takarhatott - a kor alighanem 

megkövetelte, hogy a lovagok a hasonló párbajokat egy bíra jelenlétében vívják meg. Lévén a 

zsarnok egy hölgy becsületét sértette, erre a „kiváltságra” többé nem formálhatott jogot. 

A fellelt forrás alapján nem tartom kizártnak, hogy számtalan hasonló rend létezhetett a 

történelem folyamán, de rövid fennállásuk okán legfeljebb személyes kéziratokban emlékeznek 

meg róluk, melyekből kevés maradhatott az utókorra. Ezek hiányában be kell érnünk avval, ami 

a három rend képében felmaradt, s ami következtetést ezekből le tudunk vonni. 

 

5.3) Modern rendek 

5.3.1) A ma is létező rendekről általánosságban 

 Ma is létező egykori lovagrendek után kutatva az ember vagy becsületbeli, nemesi 

rendekre vagy a katolikus egyház támogatását élvező, egykori szerzetesi rendekre lel. Könnyen 

megfeledkezünk a confraternális rendekről, melyek a korai lovagrendek eszmeiségét megőrizve 

nem ragadtak fegyvert és vonultak szent háborúkba a hit nevében vagy hajszoltak világi címeket 

koronás fők szolgálatában. Végigtekintve a villág vallásain úgy hiszem ezutóbbi rendek 

                                                            
74 - Lévén a rend alapítója, Denis Lalande 1988-as Jean II Le Meingre, dit Boucicaut (1366–1421): étude d'une 
biographie héroïque c. művében értekezik a fent nevezett társaságról is; 
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megtalálták azt az örök eszmét és utat, mely sosem fog kihalni, bárhova is fejlődjön az 

emberiség: mindig lesznek szerzetesek, apácák, guruk és szent emberek, kik egy magasabb rendű 

eszmét keresnek és követnek, kik megbékélésre vagy talán egyszerűen csak magányra vágynak, 

netán a megvilágosodás vagy a tökéletesség, a világegyetem mibenlétét kutatják. 

 Azok a rendek azonban, melyek a hétköznapok mindennapjait élik, meg kell hogy 

találják helyüket vagy a korban vagy a társadalomban, melyben létezniük rendeltetett, amelyet 

maguknak választottak. 

Az egykori harcos rendek visszatértek eredeti vállalkozásaikhoz, az elesetteket, időseket 

és rászorulókat segítik élve a modern technika vívmányaival, hogy mind több ember figyelmét 

hívják fel azokra, kik mellett jó dolgunkban vagy a valóságot tagadva elhaladunk, hiszen saját 

erejükből nem válthatják meg a világot. 

 A koronás fők lovagi rendje tagjainak valamivel könnyebb dolguk van (jóllehet, nem 

olyan könnyű nemessé és földbirtokossá válni). Származásuk megnyit számukra kapukat, melyek 

számtalan, egyébként érdemes ember számára élete végéig zárva maradnak. Ezt felismerve 

számtalan olyan rend alakult, jobbára az új és modern kor során, mely a nemtelenek tetteit is 

lovagi címmel, olykor az evvel járó nemesi ranggal jutalmazza. Máshol demokratikus államok 

őrizték meg az egykor volt monarchiák hagyatékait kiváló lehetőséggel szolgálva azon polgárok 

kitüntetésére, kik tetteikkel az államot szolgálták vagy jó példával jártak elő a tágabb értelemben 

vett közösség számára. Ezek a becsületbeli rendek mindaddig fennmaradnak, míg az állandó 

hatalom szolgálatára vannak, legyen az gyakorlatias vagy pusztán ceremóniális. 

 És mind több lovagi renddel találkozunk, melyek tagjai, ha kicsiben is, valahol 

ugyanazon romatikus éveiket élik, mint a koronás fők a XIV. századtól napjainkig. Félre ne 

értsen senki, semmi lekicsinylő nincs ebben, hisz közéjük tartozom. Ezek a rendek nem feltétlen 

hangzatos címekkel rendelkező dinasztikus vagy becsületbeli, netán romantikus, fennkölt célokat 

követő fogadalmi rendek. Változó, valós szellemi értékeket képviselve, felvállalva és terjesztve 

igyekeznek alternatívát kínálni a társadalom egyre inkább elanyátlanodó egyéneinek, kik a „légy 

önmagad” szabadságába születve egyre csak azt keresik, kihez szeretnének és tudnának 

hasonlítani, nem ritkán egész életüket kudarcként élve meg, hogy nem tudják tartani a lépést a 

celebekkel és más modern bálványokkal. 
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Ezutóbbi rendek többsége alkotja a lovagi rendek ma talán legnépesebbjét, a pszeudo 

lovagi rendek csoportját. 

 

755.3.2) Pszeudo lovagi rendek (self-styled order) 

 Pszeudo lovagi rendeknek nevezik azokat a szervezeteket, melyek magukat lovagi 

rendnek nevezik és tartják, de szigorú értelemben véve, nem tekinthetőek annak. Evvel a 

kijelentéssel páran bizonnyal vitába szállnának. És honnan erednek ezek a lovagrendek? 

 76Semmiképp nem modern képződnmények, már a késő XVIII., kora XIX. században 

számtalan szervezet alakult, melyeket a lovagok és koruk iránt újraéledő érdeklődés és az azokat 

népszerűsíső írők, így például Sir Walter Scott művei. Számtalan közülük egykor volt, kihalt 

rendek újjáélesztése – nem egy az egyházi szekularizáció következtében szűnt meg -, melyek 

közül a Szent Szék egyet sem volt hajlandó elfogadni és támogatásáról biztosítani. 1824-ben 

Franciaországban külön rendelet született, melyekben szabályozzák a különböző rendi 

kitüntetések viseletét és számtalan kérdéses rend felett mondanak ítéletet. Ezt a példát később 

számtalan európai állam követte. Sok ezen rendek között egy évtizedig sem maradt fenn, de akad 

pár, mely máig létezik. 

 Ezen rendek azon emberek számára jöttek létre, kiknek származása netán vallása okán 

semmi esélye nem volt, hogy egy tényleges lovagi rendbe felvételt nyerjen, jóllehet, tisztességes, 

jóra való emberek, kik ezen rendek tagságát is igazi megtiszteltetésként élték meg. 

Értelemszerűen akadt nem egy képtelen szervezet is – így az International Authority for 

Terrestrial Operation of Galactic Powers Task Force – és sajnos nem mindegyik szervezet 

                                                            
75 - A Pszeudo Lovagi rendeket illetően több könyvről is találtam utalást, így a Proteus Val Re Kresten írta Self-
Styled Orders (ISBN 978 613 85 9012 5) vagy Arnaud Chaffanjon és Bertrand Galimard de Flavigny Ordres & 
contre-ordres de chevalerie  – Lovagrendek és ellen lovagrendek - (ISBN 978 271 52 0098 2) és Patrice Chairoff 
Faux Chevaliers, Vrais Gogos – „Hamis lovagok, igazi balekok” - (ISBN 978 286 55 3040 3) c. műve. Egyik 
olvasmány sem hazsnált sokat a Pszeudo Lovagrendek ügyének. Sajnos se könyvtárban, se e-book formájában nem 
sikerült megszereznem őket, a fejezet anyagának nagyját illetően így a főleg angol nyelvű oldalakra, többek közt a 
wikipédiára voltam kénytelen hagyatkozni, melyek ezen könyvekre is visszautalnak; 
76 - Hosszabban idézek Guy Stair Sainty-től a http://www.chivalricorders.org/orders/self-styled/selfstyl.htm címen 
talál bejegyzéséből; 
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dolgozott a meghírdetett magasztos célokért, helyette a jóindulatú „balekok77” adományiból 

pénzelve egyéni céljaikat. 

 

A pszeudo rendeket illetően igencsak szerény fellelhető forrásra támaszkodva igyekeztem 

képet alkotni a Pszeudo Lovagrendekről figyelmen kívül hagyva a tényt, hogy számtalan rend 

mögött mi húzódott meg a gyakrolatban, s inkább arra koncentrálva, nagy általánosságban mi 

jellemzi ezen szervezeteket. A pszeudo lovagi rendeket nem lehet tényleges lovagi rendeknek 

(chivalric order) tekinteni. Megállapításomat az alábbiakkal magyarázom. 

Kutatásaim során ráakadtam egy szervezetre, a Lovagi Rendek Nemzetközi 

Bizottságára78, mely széles körben elsimert alapelvek alapján határozza meg, mely lovagrend 

tekikinthető, avagy nem tekinthető tényleges lovagi rendnek. Se a bizottságot, se annak 

alapelveit nem ismerte el eddig nemzetközi egyezmény, de más összefogott és hiteles forrás 

hiányában célszerű legalább részben erre hagyatkozni. Ezek az alapelvek röviden a következőek: 

-  Minden független államnak joga van egyéni rendet, és ahhoz kötődő kitüntetéseket 

alapítani; 

- Minden, az 1814-es Viennai Kongresszus által elismert családhoz tartozó dinasztikus 

rend rendelkezik egykori jogaival. Ezen jogokat egyetlen állam sem kérdőjelezheti 

meg (ha el nem is ismeri); 

- Jóllehet, egykor bizonyos személyek kiérdemelték a jogot, hogy rendet alapítsanak, 

mára ez a jog csak a még uralkodó vagy hatalmuktól megfosztott házak fejeit illeti, 

csak ők tekinthetőek hiteles fons honorumnak; 

- Azon országok és nemzetközi szervezetek, melyek nem rendelkeznek saját lovagi 

rendekkel, és alkotmányuk nem ismeri el a nemesség intézményt és a lovagi címet, 

nem tekinthetőek valós lovagi rend alapítására jogosult szuverén hatalmaknak; 

 

                                                            
77 - Visszautalva Patrice Chairoff Faux Chevaliers, Vrais Gogos – „Hamis lovagok, igazi balekok” – című könyvére, 
mely nem csak e rendek hamisságát, de egyik-másik csalárdságát is górcső alá vette. Ezutóbbi rendeket semmivel 
sem tarthatjuk többre a gombaként terjedő szektáknál; 
78 ‐ http://www.icocregister.org/list2006.htm; 
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Kitérőként említést érdemel továbbá, hogy: 

- Ma az egyetlen, uralkodói státusszal rendelkező rend a Jeruzsálemi Szent János Rend 

- közismertebb nevén Máltai Lovagrend -, melynek központját 1834-ben Rómába 

helyezték, s melyet, diplomáciailag mint terület független hatalmat, több kormány és 

maga a Szentszék is elismer. Ezen státuszát többen is kérdőre vonják79; 

- A szervezet különbséget tesz hatalmukat vesztett uralkodók és trónkövetelők között, 

mely megkülönböztetés mikéntjéről nem szolgált további részletekkel a szervzet 

honlapja; 

 

A fons honorum (egyenes fordításban a becsület forrása) egy olyan személyt jelent, aki 

rangja, pozíciója okán rendelkezik a joggal, hogy másoknak nemesi vagy lovagi címet 

adományozzon. Az érintett személy vagy alapítója vagy legfontosabb patrónusa a rendnek, aki 

annak alapításakor vagy azt megelőzően uralkodói jogokkal rendelkezett. Nincs teljes egyetértés 

az ügyben, hogy egy címétől megfosztott uralkodó által alapított vagy patronált rend valós lovagi 

rendnek tekinthető-e, avagy ugyanúgy pszeudo lovagi rendnek tekintendő, mint bármely 

„modern” lovagi rend. Ezeket gyakran nem is a Keresztes Háborúk harcos rendjei, hanem már a 

közép- és újkor „klasszikus” lovagi rendjei ihlették, esetleg egy kihalt lovagrend, melyet a XIX-

XX. században élesztettek újjá vagy nevét felvéve mimic rendet hoztak létre. 

 A bizottság alapelveit leegyszerűsítve és részben átfogalmazva a következő irányelvek 

segíthetnek annak eldöntésében, egy lovagrend valós vagy pszeudo lovagrendnek tekinthető-e: 

- Valós lovagrendnek tekinthető bármely lovagrend, mely 

o koronás fő 

o egykor volt uralkodói család feje 

o vagy a Vatikán 

                                                            
79 - Hendrik Johannes Hoegen Dijkhof doktori dolgozatát írta ebben a témában The legitimacy of Orders of St. John: 
a historical and legal analysis and case study of a para-religious phenomenon címmel, melyet az érdeklődők alábbi 
linkről tölthetnek le: https://openaccess.leidenuniv.nl/handle/1887/4576; 
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támogatását élvezi. Szuverén, valamint egykori szuverén hatalmak letéteményeseként 

jogukban és hatalmukban áll lovagi rendet alapítani, avagy patronálni mely által valós 

lovagi rendi státuszba emelhetnek magukat lovagi rendként azonosító szervezeteket; 

- Valós lovagrendnek tekinthető bármely lovagrend, melyet koronás főktől elnyert 

lovagi címmel rendelkező egyének alapítanak (így például a Fogadalmi rendek vagy 

egykor a Templomosok); 

Ennek gyakorlati oldala könnyen megfogható: akit a felélesztett Sárkány Lovagrend 

Nagymestere üt lovaggá, névleg lovag lesz, de nem formálhat jogot a lovagi címmel járó egykori 

jogokra, míg az angol királynő által lovaggá ütött személy nem csak nevében, de rangjában is 

lovagnak számít, gyakorolhatja az avval járó jogokat. Különböző történetek nem ritkán 

szolgálnak avval a romantikus illúzióval, hogy a lovagi címet kiérdemelt férfiak másokat 

lovaggá avathatnak, holott lovagi címet – a nemzetközi jogot elfogadva – csakis államfők vagy 

uralkodó házak fejei adományozhatnak – függetlenül attól, hogy még gyakorolják-e uralkodói 

jogaikat vagy megfosztották tőlük őket. Ennek oka, hogy minden más személy hiányában van a 

szükséges felségjognak, hogy ezt a jogot gyakorolja, mégha királyi vérből való is. 

Megjegyezném, hogy uralkodókról és államfőkről beszélve könnyen abba a hibába 

esünk, hogy figyelmen kívül hagyjuk a pápát. Ne felejtsük, szuverán állam, de főképp a katolikus 

egyház fejeként minden joga megvan rá, hogy lovagi címet adományozzon. 

A legtöbb pszeudo lovagrendnek természetesen nincsenek illúziói természetüket illetően. 

Tökéletesen tisztában vannak vele, hogy egy modern lovagi szervezet, mely nem mérheti magát 

az évszázadokat túlélő dinasztikus és egyházi rendekhez, confraternális szervezetekhez, 

legalábbis rangban és címben, de ettől még tettekben messze felülmúlhatja bármelyiket. 

Tovább vizsgálva a pszeudo lovagi rendeket azt is megállapítottam, hogy egyik-másik 

közel áll a modern testvériségekhez - Fraternális rend -, de csoportosítás tekintetében nem 

vehetőek velük egy kalap alá. A testvériségek tagjai valamilyen kölcsönös előny érdekében 

fognak össze, míg a pszeudo lovagi rendeket a klasszikus lovagi rendek ihlették, azokat 

mímelve, azok valamely tevékenyégét felélesztve, felvállalva, modern környezetbe ágyazva 

viszik tovább. Megint más szervezetek egy hétköznapi tevékenységet emelnek magasabb szintre 

avval, hogy lovagi rendként társadalmi szerepvállalással és jótékonykodással gyarapítják a név 
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mögött első ízben sejtett alaptevékenységet (Európai Borlovagrend). A fraternális szervezetek 

tagjait ellenben valamely szorosabb, jól megfogható hasonlóság köti össze – szakma, lakhely, 

hitvilág -, és hoz létre soraikban valós kölcsönös függést, míg a lovagi rendek tagjai elvontabb 

eszmék köré csoportosulnak és tevékenységük „kölcsönös haszna” sem olyan kézzel fogható, 

mint a fraternális szervezetek esetében80. 

Csokorba szedve több ismeretető jele is akad a pszeudo lovagi rendeknek: 

- a legtöbb az 1700-as évek végétől alakult, s többségük ritkán él tovább pár évtizednél; 

- nem egy hasonló szervezet egykori harcos rendektől eredezteti magát, melyeket 

ugyanakkor már rég felfüggesztett a Római Szentszék megvonva tőlük egykori 

jogaikat és címeiket, ezáltal nem rendelkeznek elismert jogfolytonossággal, nem 

tekinthetőek „valós” lovagi rendeknek; 

- főleg Franciaországban és Olaszországban számtalan egykori lovagi rendet szűntettek 

meg, így az állam, a törvények nem ismeri el túlnyomó többségüket. Ezek a Francia 

Forradalom, illetve Olaszország egyesítésekor, netán a II. Világháborút követően 

vesztették el jogaikat, jóllehet, nem ritkán egykor volt uralkodó házak „trónörökösei” 

adományozzák tagságukat. Ez utóbbi tény alapján könnyen elmosódik a határ 

pszeudo és valós lovagi rendek között egyik-másik szervezet esetében; 

- a(z állítólag) mögöttük álló uralkodó személyének kiléte és annak uralkodói címe 

erősen kétséges; 

Mindezek alapján a pszeudo lovagi rendek kétségkívül a lovagrendek mostohái, melyek 

helyzetét és státuszát mindenkinek egyéni joga megítélni. Nüansznyi eltérések sorolhatnak egy 

rendet a valós lovagi rendek közé vagy terelhetnek a pszeudo lovagi rendek igen népes, de 

szerényebb tekintélynek örvendő táborába. Mindaddig, míg a tagok képesek ezzel azonosulni, 

teljességgel másodlagos, a közvélemény mint vélekedik a rend státuszát illetően.  

 

 

 

                                                            
80 - A vonatkozó csoportok jellegzetességeinek ismertetése és forrásaik az érintett fejezeteknél lelhetőek fel; 
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6) Az Ars Ensis besorolása 

  

Kényes és valahol hálátlan részhez értem, hiszen személyes véleményen felvállalása 

szembe helyezhet olyan személyekkel, kiknek alapvetően sokkal több joga lenne megítélni, 

rendünk melyik csoportba sorolható, netán adok a véleményükre vagy barátomnak tartom őket. 

A dolgozat azonban nem lenne teljes, ha egy lovagrend tagjaként nem venném górcső alá, az Ars 

Ensis Lovagrend és Kardvívó Iskola Egyesületet melyik lovagi rendként azonosítható személyes 

meglátásom szerint, értelemszerűen objektívitásra törekedve. Vegyük sorra a lehetőségeket. 

 Az Ars Ensis egyértelműen világi lovagrend, s alapításának idején felül tevékenységét 

tekintve sem sorolható máshova. A különböző lovagi, így a dinasztikus, becsületbeli, fogadalmi, 

fraternális és confraternális rendek – egyenként – a következő okokból kifolyólag nem jöhetnek 

szóba. Mindezek kiértékelése során figyelmen kívül hagytam mind a rend alapításának idejét, 

mind annak körülményeit. 

 Az Ars Ensis mögöttt nem áll fons honorum: sem világi, sem egyházi. Előbbi okán 

dinasztikus rendnek semmiképpen nem tekinthető, összességében pedig nem bírja olyan 

szuverén hatalom támogatását, melynek jogában állna lovagi rendet alapítani, patronálni, illetve 

lovagokat kinevezni. 

Az Ars Ensis tagjai között egyetlen laikusról sincs tudomásom, teljes tagságát civilek 

alkotják. A tagokat a regula nem kötelezi se meghatározott ruházat viseletére, se adott számú 

napi ima zsolozsmázására. Eképpen kizárhatnánk annak lehetőségét is, hogy bárki is 

confraternális rendként azonosítsa az Ars Ensist. Ami miatt a rend mégis megközelíti a pszeudo 

lovagi rendek és confraternális rendek között húzódó képzeletbeli határt, az a Scuole Grandi of 

Venice81 és a hozzá hasonló intzémények léte. Kérdés, milyen tevékenységet kellene az Ars 

Ensisnek magára vállalnia, tagjainak milyen magatartási normákhoz illene tartaniuk magukat, az 

hogy ezen intézményekre hivatkozva, az egykori hasonló szervezetekhez hasonlítva a pszeudo 

lovagi rendek helyett a némileg előkelőbb confraternális rendek közé sorolhassa magát az Ars 

Ensis Lovagi Kör és Kardvívó Iskola Egyesület. 

                                                            
81 - Részletek a 5.2.3) Confraternális rendek fejezet alatt a 47. oldalon; 
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A tagokat se közös szakma, se szigorúan vett közös szükség nem hozta össze. Nincsen 

titkos beavatási szertartás vagy kézjelek, tagsága nem titkos, a szervezet nem titkolja kilétét se 

semmilyen autoritás, se a közvélemény előtt. Nyíltan hírdeti tevékenységét, szívesen látja és 

fogadja be mindazokat, akiket érdekel a vívás, s azon keresztül a lovagi kultúra, a történelem. Az 

Ars Ensis hát nem Fraternális rend. 

A rend tagsága, bár megtiszteltető és nem jár mindenkinek, helyette a rend szolgálatában 

tett közösségi tevékenységgel kell és lehet kiérdemelni, nem hozható összefüggésbe a különböző 

országok államfői és uralkodói által adományozott tiszteletbeli és becsületbeli rendekkel. Az Ars 

Ensis nem Becsületbeli rend, bár némileg közel áll említett rendekhez, hiszen, hacsak egy szűk, 

zárt kör is, de elismeri az újjonnan befogadott tagok tevékenységét. 

A Fogadalmi Rendekről rendelkezünk a legszerényebb forrással. Jobbára csak nevük 

ismeretes, az is homályos, milyen célzattal hívták őket életre. A legbiztosabb, amit meg tudunk 

állapítani róluk, hogy adott időre, meghatározott céllal hozták őket létre lovagok, avagy magas 

rangú nemesek, koronás vagy „közel” koronás fők. Fogadalmukat írott formába szedték, melyet 

minden tag kézjegyével fogadott el mintegy beavatása részeként. Nem sok hasonlóság figyelhető 

meg ezen rendek és az Ars Ensis között: az Ars Ensis nem fogadalmi rend. 

Két csoport jöhet már csak szóba, ezek pedig a pszeudo rendek és a pszeudo lovagi 

rendek. Lévén a pszeudo rendeket – azon kívül, hogy több-kevesebb tagja lovagi címmel 

rendelkezett – nem tekinthetjük lovagi rendnek, továbbá, kvázi „puccos” testőrségként még a 

pszeudo lovagi rend státuszt sem szavaznám meg ezeknek a csoportoknak. 

A pszeudo lovagi rendek csoportja ellenben számtalan ismertetőjellel bír, bármilyen 

általánosak is legyenek, melyek alapján kézenfekvő választásnak bizonyulnak. Ehhez az Ars 

Ensis minden tulajdonságát górcső alá kell vennem: 

- A rendet a XXI. században alpították (a pszeudo lovagi rendek jellemzően a XVIII-

XIX. századtól kezdődően jöttek létre); 

- A rend még nem rendelkezik egy évtizedes történelemmel sem. Ettől függetlenül 

számosan reméljük, hogy több, egymást követő generáció is kiveszi majd részét 

munkásságából, maradandó alkotásnak fog bizonyul; 
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- Nem áll mögötte szuverén hatalom, mely nemzetközileg elismert lovagrendi szintre 

emelhetné; 

- Tagjai közt egyetlen, címében és rangjában is lovagnak tekinthető tagot sem tart 

számon. Ha a rendet hasonló személyek alkotnák, legalább némi jogalapja lenne arra, 

hogy magát valós lovagi rendként tartsa számon, s ennek elismerését másoktól is 

joggal elvárja; 

 

Ezen „bizonyítékok” fényében merem állítani, hogy az Ars Ensis egy olyan, XXI. századi 

pszeudo lovagi rend, mely legfőbb hivatásának a lovagi értékek, a XII-XVII. századok 

vívótudmányának felélesztését és terjesztését vállalta magára, mely tevékenységet non-profit 

szervezetként folytatja. Tagja nem anyagi javakért, hanem elhivatottságból, különböző egyéni és 

szociális, de mindenképpen önzetlen indittatásoktól hajtva kutatnak és oktatnak. 

Ha címében, státuszában nem is olyan nemes, akár az angol Térdszalag Rend vagy a 

lengyel Fehér Sas Rendje, semmi kétség nem fér hozzá, hogy társdalmi szerepvállalása a 

szervezet szintjén nem marad el a fent nevezett rendektől. S ha nem is az elesettek ápolását, a 

betegek gyógyítását vállalta magára, krédójában fontos szerepet kap a jótékonykodás, valamint 

mind a modern, mind a klasszikus értelemben vett (a leírt és felvállalt, nem pedig valóban 

megélt) keresztényi értékek. Hacsak pszedudo lovagi rend is, de lovagi rend. 
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7) Utószó 

 

 E dolgozatnak nem minden hiányérzettől mentesen teszek pontot a végére, nem mintha 

nem tekinteném, befejezett, kerek egésznek. A teljesség igénye nélkül, ugyanakkor az elvárható 

részletességgel igyekeztem bemutatni a lovagrendek típusait, melyek szerint azok számomra a 

leglogikusabb módón csoportosíhatóak és összehasonlíthatóak. Határozottan kiállok emellett a 

felosztás mellett magabizotsan vallva, kellő árnyalattal érzékelteti az egyes rendek között 

fennálló, hol szakadéknyi, hol mindössze hajszálnyi különbségeket, kivállóan érzékeltetve a 

lovagrendekben és azok szellemiségében végbement változásokat azok eddigi ezer éves 

történelme során. Pont az újra és újra felmerülő kihívásoknak köszönhető – legyenek azok 

vallási, politikai vagy éppen gazdasági jellegűek -, hogy egyik-másik csoport komolyabb átfedést 

mutat egymással nem kevés fejtörést okozva a lovagrendek csoporotsítását illetően. Ellenben 

nem maradtak feloldatlan ellentmondások, hacsak nem azok, melyeket a keresztény 

világszemlélet és a lovagi életvitel között felfedezhet az utókor. Ítélkezni ugyanakkor nincs 

jogunk egy letűnt kor felett, melyet személyesen nem éltünk meg, s amelyről a kor emberével 

ellentétben oly töménytelen mennyiségű információ áll rendelkezésünkre, melynek töredékét 

sem bírta az adott kor embere. 

 Bízom benne, dolgozatom gondolatébresztő vagy éppen az érdekődést felkeltő 

olvasmány lesz mindenki számára, aki a lovagi kultúra és a történelem iránt  érdeklődik, s a 

véletlen okán ez a dolgozat nyitja meg számára a mögöttük rejlő csodákkal teli világ kapuit.  
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8) Képszemelvények 

 

 
 

(balra fent) - A Frank Birodalom és annak felosztása Nagy 
Károly idejében, illetve halálát követően; 

 

(jobra fenn) - Nagy Károly mellszobra, Aachen; 

 

(balra) - Az eredeti „Gawain” kézirat egy lapja. Az ún. Cotto 
Nero A. x.-ben fennmaradt, XIV. századi történet Gawain, az 
Artúr legenda, így a Kerek Asztal egyik legendás lovagjának 
kalandjait írja le. Gawan, legalábbis a róla festett kép méltán 
lehet alany a lovagi erkölcsöket megformázó szoborhoz. 
Királyához hű, a „hajadonok lovagja”; 
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(balra) - Acre ostroma, 1291; 

(lent) - Templomos pecsét, egyik oldalán a Szent Sír 

Templomának stilizált rajza, másikon a Templomosok 

szimbóluma, két lovas egy lovon (kezdeti szegénységüket 

szimbolizálandó). Az első feljegyzés Bertrand de Blanquefort, a 

rend 6. Nagymesterének birtokában esik róla 

(1158);

 

 

(balra) - A Máltai Rend címere; 

(lent) - Fontosabb (egyházi) Lovagrendek címerei; 
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(balra) - A Szent György Lovagrend címere. In Veritate 
Iustus Sum Huic Fraternali Societati, azaz Valósággal igaz 
vagyok e testvéri szervezet iránt; 

 

(balra lent) – A Sárkány Lovagrend címerének; 

 

(középen lent) – A Térdszalagrend címere; 

 

(jobbra lent) – Henry of Grosmont (Lancaster earl-je majd 
hercege) ábrázolása az 1430-as Garter Book-ban. 
Másodiként kapta meg a kitüntető tagságot; 

 

 

 
 
(lent) - A Térdszalagrend 
köpenyre varrt címere; 

 
 
(lent) – A Királyi Viktoriánus 
Rend címere; 

 
 
(lent) – A Rend Nagykeresztyének 
mellkitűzője; 
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(lent) – A Szent Mihály Rend keresztje és gallérja; (lent) – A Szent Lélek Rend keresztje és gallérja; 

 
 

 
 
(lent) – Olasz Köztársasági Érdemrend és Katonai 
Rend; 

 
 
(lent) – Francia Becsületrend és Nemzeti Érdemrend; 
 

 

 
 
(lent) – William Katonai 
rend (Hollandia); 
 

 
 
(lent) - Hollandia 
Oroszlána Rend; 

 
 
(lent) – Orange-Nassau 
Rend (Hollandia); 

 
 
(lent) Britt Birodalom 
Érdemrendje; 
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(lent) – Kappa-Alpha Testvériség 
szimbóluma; 
 

(lent) – Delta-Phi Testvériség 
szimbóluma; 

(lent) - Lambda-Chi-Alpha 
Testvériség szimbóluma 

  

 
 
(Lent) – A Munka Lovagjainak szimbóluma; 
 

 
 
(lent) – Szabadkőműves szimbólum; 
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